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a bi&ttrí
gjbrszágnnk dolgozó népe de

cember 30-án másodízben 
ünnepli a Román Népköztársa
ság kikiáltásának évfordulóját.

Az eltelt esztendő világvi
szonylatban az imperialista, de
mokrataellenes /tábor állandó 
gyengülését mutatta. A tőkés 
•országokban egyre jobban í ész
revehetők a válság jelei. De 
megmutatkoznak a tőkés rend
szer általános válságának a je
lei is, s tovább fokozódnak az ’ 
imperializmus belső és külső 

f ellentmondását
A világ békéjét ma újból ve- ' 

szélyeztetik. Az angol-amerikai '
imperialisták nyílt támadó po
litikát folytatnak és lázas elő- 
fcészuleteket tesznek új háború 

. felrobbantására. Újabb vérözönt 
/. akarnak zúdítani' á népekre, 

hogy uralmukat kiterjesszék az 
egész világra. Háborús előké
születeikben felhasználják a 
munkásosztály árulóit, a jobb
oldali szociáldemokratákat és az 
imperializmus szolgálatába sze
gődött Tito-Rankovies-féle kém 
és gyilkos bandát.

Á béke veszélyeztetőivel, az 
emberiség árulóival szemben 
álló tábor élén következetesén 
és keményen harcol a Szovjet
unió. Az év eseményei félreért
hetetlenül megmutatták minden 
hékeszerető embernek, hogy a 
béke és a haladás erői hatalma
sabbak, mint az imperializmus 
háborút kirobbantani szándéko
ló sötét erői. A béke ügye ma 
a népek kezében van. Ha a béke 
[védelmének ügyéért minden or
szágban az első vonalban har
coló kommunista és munkáspár
toknak sikerül még szélesebb 
rétegeket mozgósitaniok, ha a 
népek békcakarata szilárd és 
áthatolhatatlan falat alkot, ak
kor az imperialisták minden há
borús mesterkedése kudarcba 
fullad.

.A Szovjetunió sikerei a 
kommunizmus építősé

ben. a népi demokratikus orszá
gok gazdasági és politikai meg
erősödése, a szocializmus építé
sében elért eredményei, a kinai 
Dcpforradalom győzelme, a Né
met Demokratikus Köztársaság 
megalakulása, a kommunista és 
munkáspártok erősödése, a de
mokratikus mozgalom tcrebélyc- 
•edéso a tőkés országokban és a 
béke híveinek százmilliókra 
.való emelkedése — mind a de
mokratikus, Imperial Istaellcncs 
tábor a béke táborának gyara
podását jelentette 1919-ben.

Az elmúlt esztendő Népköz
társaságunk szüntelen gazdasá
gi és politikai erősödését mutat
ta n szocializmus építésének ut
ján. A Román Munkáspárt veze
tésével országunk dolgozói ha- 
t al más lelkesedéssel indultak 
neki első Állami Tervünk telje-, 
fűtésének. A gyárak és üzemek 
százezernyi dolgozója kapcsoló
dott bo az. egyre terebélyesedő 
azoclnllstn versenyekbe. Á szov
jet sztahanovisták ragyogó pél
dája nyomán százával és ozró-

vei emelkedtek ki a; munkásosz
tály soraiból az újítók és felta:.
Iái ók. az élmunkások. "Harcolna k 
a munka termelékenységéért, 
az önköltség csökkentéséért/ a 
selejt és hulladék kiküszöbölé
séért az anyaggal való takaré
koskodásért. Tisztában vannak _

azzal, hogy ezen a réven nem- Textilipar, ! Nagybányáról 
csak' a maguk és családjuk élet- Phőnjx-gyár.

néhányat sorolunk fel ezek kö- a mezőgazdasági gép-és traktor- dolgozók jelentős juttatást kap- 
zül: > Kolozsváron az Unirea állomások., • Ezeknek száma i_’' * i' ■*  1-1
féinárugyár," a Meriajul-gyár, a meghaladja az Állami Tervben 
Hérbak .Tános-üzemek, Tördá- 
ról'a cementgyár és a porcelán-’ „ 
gyár, Arányosgyérésről a Sód- munkateljesítménye háromszo- 
ronyipar, Szatmárról az Umó -- ----
vagon- és gépgyár, az Erdélyi munkának. Munkavégzésük há-

■ _ .. ... ... ... a . ■ ’ •'

ZÜL

élőirányzott számot. 1949 végére 
a 103 gép*  és .—...

rosa volt az 1948-ban végzett

rohmegyed részét a kollektív 
•gazdaságok, valamint, a társultcsak a maguk és családjuk élet

nd-színvonala, hnnem valamennyi 
dolgozó életszínvonala emelke
dik. Erősödik Népköztársasá
gunk, do közvetve szilárdul a 
béke hatalmas viíágfrontja is.

Állatni Tervünk első háromne
gyed evében túlszárnyaltuk az 
előirányzatot. A főbb iparágak
ban többet termelünk mint 1938- 
ban. az utolsó) békeévben. Ma 
inár olyan gépeket gyártunk, 
nmclyeket eddig külföldről kel
lett behoznunk. Az év végére az 
500-at jóval meghaladta azok

nak a nagy üzemeknek a száma, 
amelyek idő előtt teljesítették, 
vagy túl Is szárnyalták az elő
irányzatot. Elegendő, ha csak

■p’bbcn az évben fértünk 
a mezőgazdaság szocia

lista átalakításának az útjára. A 
Román Munkáspárt Központi 
Vezetőségének március 3—5 kö
zötti határozata nyomán a sze
gény- és középparasztok kezde
ményezésére megalakult az első 
56 kollektív gazdaság. A Pártós 
a kormány támogatásúval a 
kezdeti nehézségeket legyőzve, a 
kollektív gazdaságok nagy oda
adással dolgoznak, jobban és 
gyorsabban t<sljnsitotték az őszi 
vetési tervet, mint a kis egyéni 
parasztgazdaságok. A kollektív 
gazdaságok és a társulások szá
mára nagy segítséget jelentenek

dolgozó parasztok számára 
ták. A 700 állami gazdaság 
ugyancsak jelentős sikereket 
mutathatott fel az elmúlt évben, 
mind a termelésben, mind pe
dig a dolgozó parasztság rcszé- 
ro nyújtott támogatásban. 
Irány mutatásban.

Az Állami Terv teljesítéséért 
és túlszárnyalásáért folyó harc 
egyenes következményo volt a 
dolgozók életszínvonalának 
szüntelen emelkedése. A szocia
lista bérrendszer bevezetése ha
talmas ösztönzést jelentett a 
munka termelékenységének fo
kozására és a termelés növelé
sére. A tényleges béren kívül a

tak az úgynevezett társadalmi 
bér alakjában, A fizetett sza
badság, a hétosztályos ingyenes 

traktorállomás tanítás» ösztöndíjak és ingye
nes tankönyvek a dolgozók 
gyermekei számára, a társada
lombiztosítási illeték alól való 
mentesítés, kórházak, étkezők; 
csecsemő- és napközi otthonok, 
pihenőházak és szanatóriumok, 
munkásklubok és könyvtárak, 
hétvégi kirándulások, — egytől- 
egyig a társadalmi; bér kereté
ben teszik jobbá a dolgozók éle
tét De ngyanigy hozzájárul a 

. szegény- és közepparasztok élet
színvonalának emelkedéséhez a 

‘ gép- és traktorállomások nyúj
totta támogatás, a Szövetkeze
tek átszervezése és megtisztítá
sa, gépkölesönző központok lé
tesítése, áz adóhátralékok elen
gedésé, az új földádótörvény, s 
a dolgozó parasztság előnybe 
részesítése a gabonafölösleg be
szolgáltatásában.

A terv meghozta eredmények 
nyomán természetesen a- dolgo
zók művelődési igényei is növe
kedtek, művelődési színvonaluk 
emelkedett. Állami Tervünk ke
retében kétéves különleges is
kolák létesültek a mnnkásifjak 
számára. Az iskola elvégzése 
utáni 'a növendékek főiskolára 
mehetnek. A szakmai tovább
képző tanfolyamok és szakisko
lák több mint 100 ezer hallga
tót számláltak 1949-ben. Az 
Írástudatlanság elleni harcban 
400 ezernél több városi és falusi 
dolgozó tanult meg írni és olvas
ni. Közel 9000 kultúrotthon és 
Népi Athenaeum szolgálja a 
kultúra kincseinek terjesztését. 
A könyvkiadó vállalatok a Ro
mán Munkáspórt könyvkiadójá
val az élen tízezer számra ad-' 
ják ki a tudományos könyve
ket, szépirodalmi müveket ro
mán és az együttlakó népek 
nyelvén, amelyek az ország 
legeldugottabb sarkába is el
viszik a kultúra és fclvilágo- 
■ulás fényét.
A Román Munkáspárt veze- 

tésével az ország együtt
élő nemzetiségei Marx-En- 
gels-Ixmln és Sztálin tanai 
nyomán teljes jogegyenlőség
hez jutottak. A nemzetiségek 
közötti széthúzás és gyűlölkö
dés. amelyet a polgári-földoo- 
nri rendszer éppen a dolgozók 
erőinek megosztására mcotor- 
oégcsen szított, mivel így köny- 
nyebben 
őket. 
Helyébe 
nemzetiségek 
működés és 
lépett

Az 1919-e.s esztendő az állam
gépezetben Is fontos újításokat 
hozott Megszűnt n rendőrség 
és caendörség. megalakult a 
nép szolgálatában álló mlllc-k*.  
Az Igazságszolgáltatási reform 
eredménye, hogy népi ülnökök 
foglalnak helyet a blró| emel
vényen. Magát az egész Icaz- 
(CíWcünJc folytatása a 3. oidalan)

k i zsákm án yol háttá 
teljesen megszűnt 
a román nép éa a 

közötti Cgyütt- 
testvéri barátság



u j év küszöbén államik. Orszá
gunk dolgozóinak ünnepével, 

Népköztásaságunk megszületésének 
második évfordulójával zárul az 
1949-es év. Újabb sikereket hozott 
számunkra ez az év is az élet 
minden területén, gazdasági, poli
tikai és kulturális vonatkozásban. 
Sok akadálya és nehézséget küz
döttünk le s bár kiküszöbölni való 
hibák, betöltendő űrök még van
nak, az elmúlt év olyan hatalmas 
lépést jelentett előre, amilyent a 
kapitalista fejlődés keretei között 
évtizedek hosszú során sem tud
tunk volna bejárni. Vonatkozik ez 
nemcsak gazdasági, hanem kultu
rális életünkre is.

Kulturális téren az elmúlt év
ben lényegesen közelebb jutottunk 
a formájában nemzeti, tartalmá
ban szocialista kultúra, a népet, 
dolgozóinkat szolgáló s a dolgozók 
birtokában éles fegyverré váló 
kultúra megvalósításához. Ezt ter
mészetszerűleg a Román Munkás
párt irányításával maguk a dol
gozók vihetik véghez teljes egé
szében. Éppen ezért a dolgozók 
állama elsősorban az egészséges, 
dolgozó társadalmi osztályokból 
származó káderek képzésére, a te
hetséges népi elemek kiemelésére 
és oktatására fektetett nagy súlyt. 

, Ebben pedig legfőbb szerepük az 
iskoláknak van.

T skáláink, hála a Román Mun- 
káspárt céltudatos politikájá

nak, az új káderek képzésének 
hatalmas szerepét egyre több si
kerrel töltik be. A tanügyi reform 
második évében egy egész sereg 
új szakiskola létesült s ebben az 
új, a szocialista társadalom építé
séhez szükséges munkás és sze
gényparaszt származású káderek 
szereznek alapos felkészültséget. A 
szakiskolák iránti érdeklődés nagy
mértékben megnövekedett. A kö
zép- és felsőfokú szakiskolák I. 
éves növendékeinek száma a terv
év Hl. negyedében 60 százalékkal 
növekedett.

Újabb lehetőségek nyíltak a 
nemzetiségek ifjai számára is. 
Népköztársaságunknak, a teljes 
jogegyenlőségen alapuló nemzeti
ségi politikája az iskolákra is ki
terjed. Több mint 2000 elemi, 72 
középiskola, több felsőfokú iskola, 
egyetem, intézet és fakultás műkö
dik Népköztársaságunk területén,- 
a nemzetiségek nyelvén.

Nagy átalakuláson menteik ke
resztül egyetemeink és főiskoláink 
is. A munkás- és szegényparaszt- 
ssármazású hallgatók itt is túl
súlyba kerültek s ezzel egységes 
széliem költözött egyetemeinkre és 
főiskoláinkra, s ezek az igazi tudo
mánynak, a marxi-lenini-sztálini 
tudománynak váltak sugárzó köz
pontjaivá. Az új káderek képzé
sének nagy feladata természetesen 
csak Népköztársaságunk kormá
nyának hatalmas támogatásával 
oldható meg. S ebből a szempont
ból is leszögezhető, hogy soha 
olyan lehetőségek nem álltak a 
tanutaivágyók rendelkezésére, mint 
ma. Kormányunk ezer és ezer ösz- 
töntfijat és kedvezményt ad, az 
otthonok számát 60 százalékkal, 
az étkezdékét 55 százalékkal emel" 
te, városainkban és falvaitnkban 
üj tárolaépületek százait építi, a 
legkülönfélébb szakiskolákat, tan
folyamokat, munkásliceumokat lé
tesíti. Ugyanakkor hatalmasan 
megnövekedőit a dolgozók tudás
szomja la. Bizonyltja ezt az isko
lákat valósággal elözönlő munkás 
és szegényparaszt származású ifjak 
serege, az egyre hatalmasabb pél
dányszámokat elérő könyvek, az 
egyre élénkebben és több sikerrel 
működő népi athenacuraok és 
«cakszervezeti kulhírcsoportok, az 
a különös figyelem, melyet a vá
rosok és falvak dolgozói a marxi- 
lenini-sztálini müvek tanulmányo
zására fordítanak. De nem utolsó 
sorban bizonyltja az a lelkesedés 
Is, amellyel országunk legmoder
nebb grafikai üzemének, a „Scân
teia Ház"-nak a felépítésére vo
natkozó tervet fogadták ég támo
gatták a dolgozók. Népköztársasá
gunk dolgozó tömegei ma már 
tisztában vannak azzal, hogy a 
boldogabb jövőt, a szocializmust, 
tudatlan emberekkel nem lehet 
felépíteni, hogy országunk iparo- 
siftását, mezőgazdaságunk kollek

tivizálását, csakis azok vihetik 
véghez, akik a kapitalizmus által 
örökül hagyott sötétség és tudat
lanság korlátáit) szét tudják törni.

A dolgozó nép kultúrájának ki- 
alakításáért küzdenek Nép

köztársaságunk írói, költői és 
művészei is. — Ebben a küz
delemben az írók, költők és mű
vészek számára is komoly sikere
ket hozott az 1949-es év. Az iro
dalom és művészet emberei meg
találták a kapcsolatot az üzemek 
és falvak dolgozóival, müveik a 
dolgozókat érdeklő kérdéseket, az 
ország újjáépítésének harcát ölelik 
fel — közelebb kerültek a szo
cialista realizmushoz. Az írók köz
vetlen kapcsolatot is kerestek az 
üzemek és falvak dolgozóival. A 
kolozsvári üzemekben rendezett 
találkozók, ahol az írók a mun
kásak véleményét hallhatták meg
jelent műveikről, egyik bizonyí
téka annak a ténynek, hogy a

Népközltársaságunk fennállásának második 
évfordulóját ünnepeljük. Országunk dolgozói a 
Román Munkáspárt vezetésével ebben az évben 
is nagy feladatokat oldottak meg a szocialista 
épí'és útján. A Román Népköztársaság most még 
erősebb, jelentékenyebb tényezője a Szovjetunió 
vezette hatalmas béketábornak. .

Az elmúlt évben világviszonylatban is fel
duzzadtak a béke erői: ma már száz és. száz
millió dolgozó ember szervezetten küzd azért, 
hogy a világot ne boríthassák lángba a háborús 
uszítok. Napról-napra növekszik azoknak az egy
szerű embereknek a száma, akik tisztában van
nak azzal, hogy a gazdasági és politikai válságba 
sodródott tőkésrendszer dühödt urai, újabb vér
fürdő révén szeretnék megoldani nehézségeiket.

Elég egyetlen pillantást vetni a nemzetközi 
események évvégi mérlegére. Ez. a mérleg az im
perialista tábor állandó gyengülését és a béke
erők minden tekinteítben való fölényét mutatja. 
Mégis a legnagyobb könnyelműség lenne lebe
csülni a háborús veszélyt, az imperialisták min
den gonoszságra elszánt mesterkedéseit. Tagad
hatatlan, hogy a szabadság- és békeszerető né
pek, élükön a dicsőséges Szovjetunióval, elég 
erősek megakadályozni egy újabb háború kitöré
sét. De ehhez az szükséges, hogy a dolgozó °záz- 
miiliók, a sztálini békepolitika vonalán, egy em
berként, szervezetten, zárkózzanak fel a béketá
borba. A Kommunista és Munkáspártok mull- 
havi értekezlete méltán hívta fel a dolgozók 
figyelmét a legfontosabb feladatra: a béke meg
védésére.

A dolgozó emberiség a békét akarja. Mert 
béke nélkül nincs gazdasági fejlődés, a béke biz
tonságot nyújtó légköre nélkül megakad a szo
cialista építés, a dolgozók anyagi és kulturális

jóléte nem valósítható meg. Ezért országunk 
dolgozóinak is, nemzetiségre való tekintet nélkül, 
központi feladatuk a küszöbön álló újesztendő
ben a békeküzdelemre való nagyarányú felkészü
lődés. A városi és falusi dolgozóknak minden 
cselekedetükkel a béke megvédéséért keli fára- 
dozniok. A béke ügye nem választható el sem a 
gyári munkás, sem a dolgozó földműves, vagy 
a szellemi dolgozó mindennapi életétől, munka
körén belül vagy azon kívül való ténykedésétől.. 
Ha teljesítjük és túlszárnyaljuk a normát, ha 
idejében és jól végezzük el a mezőgazdasági mun
kát, ha emeljük politikai ismereteink színvonalát, 
ha küzdünk az álhírterjesztők ellen, ha leleplezzük 
az osztályellenség mesterkedéseit, mindezzel 
nemcsak a szocializmust építjük, hanem egyben a 
békét is szilárdítjuk. A szocialista építés, a 
dolgozó tömegek jobb életéért folyó harc szer
vesen összefügg a békéért való mindennapos, 
állandó küzdelemmel.

A békéért folyó harc minden dolgozó, min
den békeszeretö ember legbensőbb, legszemélye
sebb ügye. Éppen ezért a városi és falusi dol
gozóknak egyaránt azon kell fáradozniok, hogy 
egyéni képességeiknek, munkaerejüknek legjavá
val álljanak be a békéért harcolók táborába. A 
béke megvédéséért folyó harcban minden épitő 
szándékú ember, megtalálhatja a maga munka
területét. Éppen ezért a békemozgalomba a leg
szélesebb tömegeknek kell cselekvőén befolyniok.

A háborús uszítok terve meghiúsítható. Ke
mény, szervezett, tömegméretet öltő békemozga
lommal. Népköztársaságunk felvirágoztatásával, 
a szocializmus lendületes építésével országunk 
dolgozói cselekvőén járulnak hozzá a világbéke 
megszilárdításához.

LAZÁR JÓZSEF

KISS JENŐ: 

A NÉP KEZÉBE
Tízezer ember, vagy mér több telin 
Tízezer emberhez szólt ma a szám. 
Zengett a vers cs fölzugott a tér: 
egymásba csattant tízezer tenyér.

Vagy átloboghatott tüz-gondolat; 

fényem kihunyt egy vak véka alatt — 
fényem és minden bízó, tiszta láng.. 
A népnek itt nem gyulhatott világ.

Különös volt, nagy "volt, gyönyörű volt! 
A nép előtt kfarynlva állni ott 
és harcba hívni egy jobb életért — 

Nem hazndok: egy életet megéri.

Lehettem költő, hír én hanton*,  

ha engem a nép nem Hallott soha. 
Sajoghattam és téphettem magam, 
nem tudta; érte fájok hasztalan.

8 most? Látni, látni kellett volna itt 

a sötétség szabadult foglyait — 
Ahogy még pislán, de már éhesen 
Kapnak a versen, táncon, éneken.

8 mostf Tízezrek elé állhatok 
« lám: gyújthatok éa világíthatok!
8 mi bennem fegyver, tudás, hatalom, 
jégre a nép kezébe adhatom!

dolgozók behatóan foglalkoznak 
az írók munkájával, éles szemek- 
Kel látják meg az ő életükből me
rített témájú művek- erényeit és 
hibáit és komoly támogatást ké
pesek adni az íróknak. Az erdély
részi képzőművészeti kiállítás azt 
igazolja, hogy képzőművészeink 
legjava új témákat talált. A kul- 
turf orra dalom sikerét mutatja ezen 
a téren is, hogy a legjobb művek 
a szocializmus építésének egyes 
mozzanatait ragadják meg. Sokat 
fejlődtek színházaink is ebben az 
évben. Az új színházi évad bemu
tatói úgy a darabok megválasztá
sában, mint rendezésben és alakí
tásban messze felülmúlják az előző 
évek színvonalát.

Kultúrforradalmunk egyik köz
ponti problémája a falvak kultu
rális színvonalának emelése. Me
zőgazdaságunk kollektivizálását 
csak öntudatos és művelt dolgozó 
földművesekkel lehet megvalósí
tani. Bár a múltbeli kizsákmá

nyoló rendszer legsötétebb nyo
mait éppen a falvakon hagyta 
kulturális téren is, az elmúlt év
ben nagy fellendülés állt be a dol
gozó földművesek kulturális életé
ben is. Hatalmas harc bontakozott 
ki az írástudatlanság felszámolá
sára, ennek folytán pedig á dol
gozó földművesek százezrei sajá
tították él a műveltség alapele
meit, a betűvetést. A Román 
Munkáspárt kezdeményezésére 
kormányunk új tanítók és taná
rok százait és ezreit küldte a fal
vakra, s nagyrészük a kulturális 
színvonal emeléséért folyó harc 
öntudatos katonáiként állták meg 
helyüket.

■jO harc fő erősségeit képezik a 
■* “ falusi kulturotthonok. Számta
lan új kultúrotthont létesítettek és 
építettek a falvak dolgozói, áldo
zatkész munkájukkal is bizonyít
va, mennyire érzik a művelődés 

szükségességét, mennyire megnöve

kedett tudásszomjuk. A tervév 
harmadik negyedében 3522-vel 
emelkedett a kulturotthonok szá
ma. Mintegy tízezer kultúrotthon 
működik Népköztársaságunk terű
kién, s nagyrészük rendszeres elő
adásokat, műsoros összejöveteleket 
tart, tervszerű munkát folytat, 
énekkarokkal, tánc- és színjátszó 
csoportokkal rendelkezik. A kul
turotthonok a szovjet tudomány 
és irodalom terjesztésének, az ön
tudat kialakításának, a babonák, 
a miszticizmus s a sovinizmus el
leni küzdelemnek falusi központ
jai. A Román Munkáspárt s a 
kormány gondoskodása folytán a 
kulturotthonok ma már rendelkez
nek a feladatuk betöltéséhez szük
séges anyagi eszközökkel. Mintegy 
1000 kulturotthont látott el kormá
nyunk könyvtárral a tervév III. 
negyedében. Sok kulturotthonnak 
saját rádiója is van s már nem 
ritkaság — s egyre kevésbbé az 
— a mozifelszerelés. Az év folya
mán Népköztársaságunk több mint 
500 új mozit létesített falvakon és 
a munkásnegyedekben. A kultur
otthonok fejlődését semmi sem 
bizonyítja jobban, mint az a tény, 
hogy kultrális versenyre léphettek 
egymással ebben az évben. A- szé
kelyföldi kulturverseny, valamint 
az országszerte megindult’ -járási 
és megyei versenyek a külső és 
belső ellenséggel • folytatott harc 
jelentős állomásait képezik. Or
szágunk kulturotthonai egy cso
portjának versenyfelhívására pe
dig országos versenyre léptek a 
kulturotthonok és kétségtelen, 
hogy e verseny a téli hónapok fo
lyamán a falvak kulturális; életé
nek hatalmas fellendülését fogja 
eredményezni.

A kuUtunrersenyek, valamint a 
jnoinzsvári Művészeti Intézőt orszá
gos jellegű tehetségkutató vizsgája 
a népi tehetségek ezreit dobta fel- 
grtnre, ezek számára pedig meg
nyíltak a továbbképzés lehetősé
gei. . , ’ ; É’É 1

A kultúra terjesztésének, fontos 
eszközei a falvakon az olvasókö
rök és politikai tanfolyamok iSj A 
szocializmus építésének kérdései
vel, mindennapi életük problémái
val, a Szovjetunió eredményeivel, 
tudományos és politikai kérdések
kel ismerkednek meg itt a dolgozó 
földművesek. Az országszerte meg
szervezett esti tanfolyamokonés 
olvasókörökön a falvak dolgozói
nak százezrei vesznek râszț, meg
beszéléseket tartanak s kulturális 
színvonaluk emelkedésével egyre 
tevékenyebben kapcsolódnak, btle 
ebbe a kulturális munkába is.

épköztársaságunk kikiáltásá
nak második évfordulóját 

gazdasági és politikai megvalósí
tásaink mellett — ezekkel párhu
zamosan — kulturális téren. elért 
sikerekkel is köszönthetjük, E si
kerek természetes eredményei só
nak a hatalmas harcnak, melyet 
országunk dolgozói a Román Mun
káspárt vezetésével a szocializznu*  
felépítéséért vívnak. Eredményei 
annak az önzetlen baráti támoga
tásnak, melyet a nagy Szovjet
unió nyújt Népköztársaságunk 
számára. Szovjet gépekkel • * 
fzovjet munkamódszerek hevese 
lésével építjük ki iparunkat, * 
Szovjetunió élenjáró mezőgazda
sága segít és mutatja ax utat me
zőgazdaságunk szocialista átalakí
tásához, szovjet könyvek, fihnefc 
színdarabok tömegéből tanulnak 
Íróink, költőink, művészeink a ta
nulnak a dolgozók milliót tóene*  
gcL A szovjet támogatós Jelenti 
számunkra a Jobb életet, a nwf»- 
sabb műveltséget, a béke hatata*»  
és egyre hatalmasabbá váló tábo
rához való tartozást.

ORBÁN LAJQS
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z Í949-es esztendő a bé
kéért folytatott harc je
gyében történelmi jelen

tőségű fordulatokat hozott. Az 
események azt igazolták, hogy 
a béke erői legyőzhetetlenek és 
az imperialista háborús uszítok 
hangja nem egyéb, mint a sa
rokba szorított, de még ve
szélyes fenevad i dühös üvöltése. 
Az év folyamán a világ minden 
részéről, a világ minden orszá
gából megjelentek a békét aka- 

- xók száz és száz millióinak kép- 
viseletébcn a békegondolat zász-. 
lóvivöi. Márciusban a newyorki 
békekongresszuson, majd a 
mexikói békeértekezleten a vi
lág legkiválóbb művészei és tu
dósai, az értelmiség legjobbjai 
tettek hitet a béke ügye mellett. 
Április hó folyamán Párizsban 

. -600 millió ember nevében, .ezzel 
egyidőben Prágában 14 nemzet 
400 kiküldöttje szögezte az im
perialisták mellének a népek

• akaratát és elhatározását: meg- 
védjiik a békét! A Milánóban 
megtartott Szakszervezeti Vi
lágszövetség II. Kongresszusán, 
a világ szervezett munkásai, az 
augusztus 25*én  Moszkvában, 
megnyílt össz-szövetségi Béke- 
értekezteten a szovjet dolgozók,

• a Budhpasten megtartott Vi- 
" lágifjúsági Találkozón és az

ugyancsak Budapesten megren
dezett Demokratikus Ifjúsági 
Világszövetség II. Kongresszu;

. sân az ifjak szólaltak meg és 
emelték fel messzehangzó tilta
kozó szavukat a háborús uszítok 
elten.

A békemozgalom megerősö
dése már egymaga keresztül
húzta a háborús uszítok szá
mításait. De legsúlyosabb csa
pást a népi demokráciák örszá- 
geá dolgozóinak ébersége követ- 

. fesztében mérték a béke croi az 
imperialistákra, akik alattomos 
módon, a népi demokráciák 

' WsS ' ellenségeit igyekeztek 1 
' Jtaraba vetni, hogy azok a dől 

gőzök soraiba befurakodva igye
kezzenek erőinket szétforgácsol- 
W. A népi demokráciák dolgozói 
azonban a szocializmus építésé
nek szakaszában elég erősnek 
bizonyultak, hogy az imperia
lista reakció támogatta belső 
osztályellenség elkeseredett el
lenállását leküzdjék. Magyar- 
országon az év elején befejező
dött Mindszenty-per megmu
tatta. hogy az imperialisták a 
legaljasabb eszközöket is fel
használják arra, hogy a néprfle. 
mokrácia országaiban megdön1- 
sék a nép hatalmát. De ez csak | 
egyike volt azoknak, az aljas | 
összeesküvéseknek, melyek a , 
fetei népei demokráciák létét ; 
veszélyeztették, amelyeknek 
célja a békefront szétforgácso- 1 
lása volt. A Mindszenty-pernél 
méreteiben és a bűncsele.kmé 
nyék ' súlyosságában nagyobb 
Volt a Rajk László és cinkos
társadnak Budapesten szeptem
berben lefolyt bűnpere. A Raji-- 
banda összeesküvéséhez hasonló 
kémszervezkedések voltak még 
Csehszlovákiában és Lengyelor- 
ezágban, majd legutóbb Bulgá
riában, ahol Trajcso Kosztov 
'ős bűntársainak leleplezett csel
szövései megmutatták, hogy 
kémkedés és gyilkosság, fegy- Veree beavatkozás, reakciós 
Összeesküvések előkészítése azok
* módszerek, amelyekhez az int 
psrlalisták a népi demokráciák 
Országaiban a dolgozók elleni 
harcban folyamodlak. De cz-k 
a leleplezett összcc.iküvésck 
egyúttal fényt derítettek a Tito- 
klikk áruló politikájára. Eebi- 
bonyosodott, hogy Tito ér. tár
ttal az imperialista kémszolgálnt I 
bérencei. fizetett iigvnökök. 
akik csalárd úton, ragadták ma
gukhoz Jugoszláviában a hatal
mat. A Szovjetunió kormányá
nak Válxszjcgyzékoí lelépték az 
álarcot Tito és Rankovimt ban
dájáról. Rii.muto.ttak arra, hogy 
a Tito-klikk Jugoszláviában fel
számolta a ncpi demokratikus 
rendszert és rendőri, fasiszta, 
demokrácia- és kommunistacllc- 
nas rendszert létesített, Fel-

bomlasztotta a Jugoszláv Kom
munista Pártot, börtönbe ve
tette mindazokat, akik a Szov
jetunióval és a népi demokrácia 
államaival való barátság mel
lett vannak. Gazdaságilag ka
tasztrofális Helyzetbe sodorta 
az országot.

ÁB meghiúsult összeesküvé- 
sek bünperének tárgyalá- 
sai során lehullott az 

álarc és mögötte az imperialis
ták és jugoszláviai bérenceik 
gonosz arca tűnt fel. A Tito- 
klikk ügyével foglalkozott a 
Kommunista és Munkáspártok 
Tájékoztató Irodája a novem
ber második felében. Magyaror- 
szágon tartott értekezletén és

megállapította, hogy „a harc a 
Tito-klikk ellen — a felbérelt 
kémek és gyilkosok ellen — va
lamennyi kommunista és mun
káspárt nemzetközi köteles
sége.“

Az 1949-es esztendő folyamán 
még több súlyos .vereség és ke*  
meny csapás érte az imperialista 
tábort, akik nagy kardesörtetés 
közepette újabb háborúval 
igyekeznek elodázni végleges 
megsemmisülésüket. Ilyen sú
lyos csapás volt számukra a 
TASS sajtóiroda' közleménye, 
amely szerint „az atomfegyver 
titka már 1947-ben a Szovjet
unió birtokában, volt/' A Szov
jet Kormány azonban kijelen- 
tatte-: annak ellenére, hogy bir-

tokában van az atomfegyver 
ragaszkodik és a jövőben, is ra

gaszkodni fog régi álláspontjához, 
az atomfegyver alkalmazásának 
feltétlen eltiltásához. Ezt a célt 
követte a Szovjetunió, amikor 
az ENSz közgyűlésén leleplezte 
éa feltárttá a népek előtt az an
gol-amerikai imperializmusnak , 
az atomenergiával kapcsolatos ■ 
háborús céljait, hangsúlyozva, 
hogy a Szovjetunió az atomener
giát a békés építés céljaira 
használja fel.

ilágraszóló győzelmet ara
tott ' a Szovjetunió ve’ 
zette hatalmas béketábor 

és újabb döntő csapást mért az 
imperialistákra, amikor a Ki-

1949-ben a Román Népköztánsa- zott ítéleító. Az efeő voltba Bujoiu- új háborút előkészítő uszításaival 
ság dolgozói a munkásosztály él- Pop-féle per, a második a Creditül szegeztük szembe a Szovjetunió 
harcos pártjának, a Román Mun- Minier kőolajtársaság volt .vezetői- vezetésével, a többi népi demokra- 
káspártnak az irányításával és ve- nek szabotázspere, majd a bánsági tikus országok dolgozó népével és 
Kelésével jelentős sikereket értek hegyekben garázdálkodó terrorban- a világ valamennyi becsületes bé- 
el politikai, gazdasági és művelő- da pere és végül a Tretorian Dán keszerető emberével együtt a R°- 
dcsi téren egyaránt. szolgálatból elbocsátott alezredes mán Népköztársaság dolgozóinak

. . ... . .. ■ > és társainak hazaárulási és kémke-Az ev első napjaiban a Nagy désJ
Nemzetgyűlés a dolgozó nép kivívta ■ ' ,
szabadságjogok és a népi demokra- Közigazgatási rendszerünk, ame- 
tikus rendszer, a tervgazdálkodás ivet a polgári-földesúri időkből örö- 
védelmére éltíbeléptette a halál- költünk, a szocializmus építősének 
büntetést. Ugyancsak a Nagy Nem- korszakában már nem felelhetett 
•zetgyülcsnek ezen az ülésszakán . meg a követelményeknek. A népta- 
megszavazott törvénnyel állítottuk nácsok felállításáról intézkedő ja- 
fel a nép érdekeit szolgáló milíciát, nuári törvény rendelkezéseit lép-

A szoeiálizmus építése orszá- telte életbe abelügyminisztérium, 
gonkban az egyre kiélesedő osztály- amikor áprilisban országszertemeg- 
harc jegyében folyik. Az egykori kezdődtek a megyei és törvényha- 
kízsákmányolók és külföldi gaz- íósági joggal felruházott városok 
dáík minden áron arra törekednek,. ncptanácsai ideiglenes Bizottságá- 
hogy a dolgozók új államát aláás- nak beiktatása. Ugyancsak a nép- 
sák és visszaállítsák a régi clnyo- hatalom megerősítéséi fejlesztette 
mó rendszert. Az év folyamán, az' tovább a bíróságokon működő népa 
osztályeilenség összeesküvő, szabó- Ülnökök megváiasztasa és hivatal
iáin és terrorcselckméityeket elkö-. ba helyezése, 
vető bandái lelett négy perben hó

törhetetlen békeakaratát. Ez a bé
keakarat az év folyamán egyre itek 
rebélyesedett s annak egy-egy sza
kaszát jelentette a márciusban tar
tott béke híveinek kongresszusa. 
majd az október 2-i nemzetközi bé
kenap megünneplése, országunk 
dolgozó néninek hatalmas eredmé
nyei, valamint az a tény, hogy az 
év végére a Román Népköztársa
ságban mintegy 7 millió ember kap
csolódóit be a béke híveinek hatal
mas nemzetközi táborába.

Dolgozó ifjúságunk további ered
ményes munkájának záloga volt a 
március 19-én tartott ifjúsági egy; 
ségesítő kongresszus, amely meg-' 
teremtette a Román Népköztársa
ság dolgozó ttjainak a dicsőséges 
lenini Komszomol .nyomdokain ha- , 

Á-t angol-amerikai impemifcmus'' tadó forradalmi szervezetét/

Gázcleságl' eredményeinlí

Gazdasági vonatkozásban legelső més betakarításakor is, megértvén 
helyen keU szólnunk a szocialista a szocializmus építésében reájuk 
tervgazdálkodásra való áttérésről, váró feladatokat, jó munkát végzett, 
első Állami Tervünk életbeléptéié- A Szocializmus építése elválaszt- 
séről. Az Állami Terv feladatként hatatlan a falutól. Ezért a március 
tűzte maga elé, hogy iparunk össz- 2-án életbeléptctett törvényrende- 
í emelését az lS18-as évihez ké
pest 40 százalékkal növeli, ugyan
akkor a mezőgazdasági 
értékét, 
emelj 
Az ipari 
ségi és

legalább 40
JÍMÖ-hoz 

termelés 
minőségi

termelés 
százalékkal 

viszonyítva.
mennyi

fokozására
indul! és a Sztálin elvtárs 70. szü
letésnapjának tiszteletére csúcs
pontjukat elérő szocialista vcr.se- 
nyekhen a kitűzött célt elértük. 
Elegendő megemlítenünk annyit, 
hogy az első évnegyedben a Tervet 
az iparban 107." százalékkal, a 
második évnegyedben 107.1 száza
lékban és a harmadik évnegyedben 
108.9 százalékban teljesítettük.Nép
köztársaságunk vczc.iőcrcjc. a Ro
mán Munkáspárt irányításával és 
a löincgyzcrve-zrtek mozgósító mun
kája eredményeként dolgozó Pa
rasztságunk mind a tavaszi, mind 
pedig az őszi mezőgazdasági mun
kálatok során, de ngyanígy a tar

lettel kisajátították a földbirtoko
sok megmaradt 50 hektárnyi föld
jét, majd a RMP KV-nek már
cius 3—5 közölt tartott plenáris 
ülése megszabta az irányt mező
gazdaságunk szocialista átalakítá
sára. Ennek rendjén a nyár elején 
megalakultak Népköztársaságunk 
első kollektív gazdaságai. Az idén 
létesített 55 kollektív gazdaság az 
egyre tökéletesedő munkát végző 
állami gazdaságokkal, valamint a 
gép- és traktorállomásokkal példát 
mutatnak a dolgozó földmiívesség 
számára ahhoz, hogy megértsék a 
szocialista mezögazdaoág maga- 
sabbrcndü.'ógét. Ugyancsak ezt a 
célt szolgálja a nyár folyamán a 
Szovjetunióban járt 152 tagú dol
gozó parasztkiildöttség tanulmány
útja.

A mezőgazdaság szocialista át
alakításában komoly segítséget je
lentett a szövetkezőit mozgalom át

szervezése. Az uj szövetkezetek, 
amelyekből most.már kiseperték a 

falusi kizsákmányoló elemekei, elő- , 
segítik a munkás-paraszt szövetség 
— országunk politikai alapjának — 
további erősödését és tómclyiilését. 
Ugyanúgy, ahogyan a gabonafö
löslegek beszolgáltatásáról szóló 
rendelkezés és egyéb intézkedések 
a kulákság korlátozását célozták, 
ennek a vonalában áll a mezőgaz
dasági adótörvény is.

A szocialista • versenyekben elért 
eredmények, az önköltség csökken

tése, a belső tartalékok felfedezé
se, a takarékoskodás növelte az 
árumennyiségei és ezre! olcsóbbá 
tette az árut, azaz emelte a mun
kabéralapot. A dolgozók életszín
vonalának javulását jelentette az 
úgynevezett társadalmi bér is. Tár
sadalmi bérnek tekintjük azt. hogy 
az állam *z  idén hatalmas szám
ban küldhetett üdülni dolgozókat, 
do ugyancsak a társadalmi bér 
közé sorolható az a csomó lcVn'ö- 
.ség is. amely a dolgozók rendel
kezésére áll művelődési .színvona
lunk emelésére.

Fokozódó művelődési vágy

Művelődési sxcnnuintbál mind 
falun, mind városon a tudásvágy 
fokozódott, a tudásvágy kielégíté
sének lehetősége pedig mind job
ban elérhető a dolgozók számára. 
Kulturotthonok. népi aihcnaciimok, 
szakiskolák, olvasókörök, politikai, 
tudományos és szcpirodalrol mii
vek növekvő számban való ki
adása. a szocialista rcalizmnst 
visszatükröző színdarabok bram- 
tatása, mind ezt a óéit Msolgál- 
ták.

Az ország magyar dolgozó neon 
politikai, gazdasági ró míivclö- 
<lrói «ikon teljes mértékben be- 
kapcKolódott a «zodatinmis épitíí 
munkájába. Népünk dolgozó .töme
gei a ra:tálénI nemzetiségi politi
ka mcgvaló«nlá«áral KXtralctt ha
zájuknak tekintik a Román Ncp- 
köziámutágot ró érmek mrnflen 
munkájából ró harcából -teljes erő
vel kiveszik a részüket. OU van-

nak a gyárakban, üzemekben és 
bányákban, «ti vannak a kollek
tív gaxdaflárokban, állami razzia- 

súgókban ett traktnrállomá«ro- 
kon a« eke mellett, de ott 
vannak az. értelmiségi munkában 
és nz államverctró felelős helyein 
is s országunk többi rgyíílllakó 
dolgozó fiával közösen, munkában 
és harcban építik a szocializmust, 
erősítik a világ bckotáboráit.

nai Kommunistái Bánt ve^eífee 
alatt a kínai nép köz^.22 esz
tendeje folyó szabsuiság^iaxca 
után kivívta szabadságát és 
december folyamán a Ku%min- 
tang minden szervezett ellenál
lását felszámolva, a kínai nép
hadsereg az egész kontinentális 
Kínát, felszabadította^ A. kínai 
demokrácia ezzel kivívta .orszá
gának nemzeti függetlenségét, 
véget vetett annak ...a több mint 
100 esztendős időszaknak, amely 
alatt Kína a külföldi tőke alá
rendeltje volt és annak igájá
ban sínylődött. A kínai nép tör
ténelmi győzelme a marxi-lenini- 
sztálini tanítás mindent legyőző 
erejét bizonyítj’a.

A kínai nép történelmi győ
zelme hozzájárult ahhoz, hogy 
a gyarmati sorban sínylődő 
ázsiai népek fokozzák harcukat 
felszabadulásukért. A Peking
ijén megtartott Ázsiai Szakszer
vezetek 'Kongresszusa, valamint 
az Ázsiai Nőszövetségi Kon
gresszus mozgósította az ázsiai 
népeket az imperialista gyarma
tosítók elleni harcra. '■

A béketábor erőinék újabb 
erősödését jelenítette a Német 
Demokratikus Köztársaság mc." - 

.alakulása. A német dolgozók 
milliói tudtára adták a világ
nak, hogy nem engedik többé 
kivenni kezükből sorsuk, jövő
jük irányítását, hogy rendíthe
tetlenül követelik a békét, meg- 
ingathatalanul harcolnak egy
séges, független hazájuk meg
teremtéséért, nem engedik or
szágukat ismét az imperializ
mus eszközévé, a háborús ké
szülődés támaszpontjává tenni.

A nyugati imperialisták a 
második világháború befejezése 
óta azon .fáradoznak, hogy a 
potsdami-egyezmény határoza
taival! ellentétben Németországot 
kettéosszák és a nyugati részt 
haditámaszpontjukká alakítsák 
át. Ezért szeptemberben létre
hozták a bonni német bábkor
mányt, mely készséggel kiszol
gáltatja. NyugatoNémetországet 
az imperialistáknak, .

7^, Tovember 7-én a világ dol- 
/ so^ó milliói lelkesen ün*  

“ nepelték a Nagy Októberi 
Szocialista Forradalom- győzel
mét. A világ. minden részén 
megünnepelték december 21-ét, 
Sztálin elvtárs, a Szovjetenió 
népei nagy vezetőjének, a világ 
dolgozói lángeszű tanítómeste
rének 70. születésnapját.. Ezen 
a két évfordulón a világ haladó 
erői hitet tettek ama határo
zóit akaratukról, hogy csatlaj 
koznak a Szovjetunió által ve
zetett hatalmas béketábor erői
hez.

A demokratikus béketábor
nak pótolhatatlan vesztesége is 
volt az 194.9-’e«s esztendőben. 
Meghalt Georgi Dimitrov, >3 
nemzetközi munkásmozgalom 
hűséges harcosa, a Bolgár Nép
köztársaság miniszterelnöke. A 
Szovjetunió elveszte! te a szt á- 
lini hadvezetés egyik kimagasló 
képviselőjét, a Nagy Honvédő 
Háború hős katonáját, Tőlbuchin 
marsallt.

Az 1919-03 esztendő azt mu
tatta. hogy a béketábor foko
zatosan cs szüntelenül erősödik. 
De nem lehet lekicsinyelni aa 
anzol-amcrikai imperialisták és 
csjt’ó'zük erejét, sem, akik arra 
törekednek, hogy erőfölényük 
hazug mosójót csempésszék a 
tő»—'gek Ii:<l:i1ába és azt sugal- 
h.'i'-. 'ók, hnrv a háború elkerül
hetetlen én «teve reménytelen 
vele .-ízemben minden védekezési 
kísérlet.

A Kommunista én Munkáspár
tok Tájékoztató Irodájának 
értekezlete leszögezi hogy: ,.A 
demokrácia erői, a béám hívei
nek erői «okkal nagyobbak, 
mint, a reakció erői. Mott nz n 
felnőni, ho.'-v mégjobbrm foknz- 

.znk a népek élx-rrégél a hábo
rús gvú jtorpitókkal -rrmben. 
szervezzük éa főmőri’n'ik n szé
len nóptömcgeknt a békn ügyé
nek cselekvő védelmére, n né
pek nlnpvetö érdekeiért, éle
tünkért, .'tzabads.igunkcrt."



Hatvanhat kilométeres 
erdei kisvonat

A máramarosmegyci 1PEIL, állami fakiter
melő és fafeldolgozó vállalat októberben befe
jezte tervét s azóta 1950-re termel. Az Állami 
Tervet rönkfánál 10, tűzifánál 32 és fényődesz- 
Itánál ZJ százalékkal haladta túl. A minőséget 
fcr.yő deszkánál 5 ée bukkdeszkánál 3 százalék^ 
kai javította. Az önköltségi árat 5 százalékkal 
csökkentette az év folyamán.

A selejtet és a hulladékot a visóí filrész- 
gyárnál sikerült 1 és fél százalékkal csökkenteni.

A termelés emelését nagyban elősegítette 
a szovjet munkamódszer bevezetése. Ezenkívül 
jelentős szerepét játszott egy újítás alkalmas 
zása, amely lehetővé tette a gáteresék részére,-

hogy egyszerre két gáternél dolgozhassanak.
Ebben az esztendőben több száz dolgozó 

tűnt ki a munkában, akik között a Munka Ér-*  
mével kitüntetett élmunkások is szerepelnek. A 
A legragyogóbb munkateljesítményt Ardelean 
Arndldt, Aranyos N., Lánder József és Kirítta 
József nyújtották az év folyamán.

Az Állami Terv nyújtotta lehetőségek kere
tein belül 66 kilométer erdei kisvasutat építettek 
Mórán, Mára völgyében, H&sssúmesőn és Petrcr 
ván.

A következő évben Indulnak meg a munká
latok a. felsövisói ládagyárban. Továbbá befeje
zik a borsai fürészgyár építési munkálatait is;

Hatalmas, 1500 négyzetmé- 
•terea elterülő szerelő- 
csarnok felépti&ét Vál- ' 

. Sortii valóra az Ăliârni Teii eb*  
ban. az esztendőben a. kolozsvári 
„Unirea" fémárugyár részéís. 
öt hónap olattj augusztus 23 
teszteletér®; befejezték a csar
nok építési munkálatait s' rátér
hettek a fonóipariján nélkülöz- 
hotetleu< gépek , sar&;íatbaní 

/.gyárosára. A.-régi fletegűk- 
nők,; 270 négyzetméteres ■ terűié- 

/ téri saato feheteíea volt megke*.
'.letíi S gépek ásfeáffisa®déeét. ,

• AfönóíjsrigSpeksörozatbaní 
gyártásának. megkezdései óriási 
jelentőségű a® országtextííipará- 
bam Ezeket a gépeltek külföldön 
készítik ás behozataluk óriását 
költséget jelent, A jmndellrcafc- 
ro álló modellek: és tervrajzok 

, segítségével az „tínírea"-' rövid 
hónapok alatt elkészítette- az 
cteő gépeket. A fonóipar teme*  

■ lése az új gépek «egíőségével 
erőteljese» fellendül és egyre 
több félkész anyagot biztosít a 
textilgyárak részére. E gépek

nagybányai „Phőnix" vegyiüzem úgy a fénitérmelés, 
mint a vegviipari cikkek gyártása tekintetében egyike az 

ország legfontosabb nagyüzemeinek. Egész sorozatát állítja elő ipari 
életünk . kulesanyagainak. Ezért a •,Phőnix" vezetőségének min- 

~ . dett tekintetben alkalmazkodnia kell az Országos Tervközpont
tuánja következtében mostanig előírásaihoz. Ennek tndható be, hogy' a terv teljesítése után be

szüntette a termelési. Teljesítménye ennek ellenére igen jelentős. 
December 1-re pénzügyileg befejezte a tervet, ami elismerést 
érdemlő .munka volt. A ..Phőnix" ngyanis nem a mult esztendő 
első napjaiban a számára előirt anyagmennyiségeket állította elő 
idő előtt, hanem azt a nagyobb mennyiséget, amit a terv kétszeri 
emelése Jeleutctt számára.

Sikereinek titka a munkaerők észszerű felhasználása terén el
ért jelentős javulás, nuiit a gyártelep dolgozóinak az akkord rend
szerre való áttérése tett lehetővé. Mint hátráltató körülmény sze
repeli az a tény, hogy a káderek pótlásánál úgy politikai, mint 
szakszervezeti vonalon erőteljesen igénybe vették az ipartelepet, 
a legjobb munkaerők közül vonva el olyanokat akiknek pótlása 
nagy nehézségekkel járt. Az ipartelep dolgozóinak kitűnő munká
séltemére utal az, hogy szeptemberben 400 dogozó, november 7 
tiszteletére 6RÍJI dolgozó és december 21 tiszteletére 800 dolgozó 
állott szocialista munkaversenyben.

Feltalálók és újítók példamntatóan nagy számban segítették 
elő a „Phőnix" termelését. Várad! János ólmozó mester találmá
nyát Sztálin elvtárs születésnapja tiszteletére alkalmazták a gyárJ 
bán. A találmány jelentősen edökkenfi ii kénsavgyártásnaki az 
egészségre árlnlmns bafnsát is. Pnpp István újítása az arzénmér- 
gezés megelőzéséi szolgálja. Rusznyák Józncf új asztalosipari csi
szológépet készített. Kardos Endre mérnök a chromos glaubersót 
áj kéndioxidom eljárással teszi vegytisztává. Szappanos József 
mérnölf új arzengyártó berendezést készített. Tomanicska Róla 
mii.'zcrész mester 50 százalékos időmegtakarítást ért el újításá
val. Rozingcr PáJ mérnök a sósav gyártásánál munkaközijén kicse
rélhető kemencekarokat alkalmazott. Dr. Tmre Vilma vegyész uj el
járást vezetett bo a kénvegyületek analízisénél. Nagy Endre bádo
gos temezhulladékokból új hordókat készít. Tóth Dénes üzem
vezető főmérnöknek a kónsav. gyárfásánál bevezetett uj pörkölés! 
eljárása napi 4—5 fonna termelés! többletet eredményez Szak
körökben elismert eredmény, hogy minőségjavítás terén n .Phőnix" 
p.r. eddigi 42.5 százalékos helyott most 45 százalékos blchromátot 
állít elő.

n íonóüzemck állandói, szünet-- 
nélküli termelte© sem biztosí
totta a textilgyárak szükségle
teit. Ezt az űrt most pótolják s 
nz elkövetkező esztendőben már 
lényegesén több textiláru kerül 
ssétosZ’.áAni, mivel a fonódák 
több félkész anyagot s?állít hat- 
nak a textllgyárak részére.

Az „Unire-i" tervének tel
jesí lésénél nagy szerepei 
játszott az új szerelő 

oh ara ok felépítése. Biztosi tolta 
a terv teljesítését és túlszárnya
lását. Mennyiségijén 1.16 száza
lékban teljesítették a tervet. A 
termelékenységet értékben ki
fejezve 85 .százalékkal emelték 
ebben az esztendőben. A gyárt
mányok minőségét 100 sz-'izo- 
lékkal javították s ma már or 
Bzágszcrto elismcst, elsőosztályú 
cikkeket gyárt íz „Unirea."

Az Állami Tér-.’ által nyúj
tott Imtalnin’-J lehet&jégckct az 
,,Unirea" teljem mértékben ki
aknázta. á.z olmult évhez vi
szonyítva hatalmas fejlődésen 
mont keresztül az cgÓ3z gyár.

Ș- mindezt elősegítette, á ázak- 
kadsrek nevoiașe is. Ma már 
Sokkal több szakmunkás dolgo
zik ă gyárban, mint egy évvel 
ezelőtt Rengeteg- segédmunkást 
és más szakmabelit szakmun
kássá képeztek és tovább fej
lesztettek a szakemberek isme
reteit.

A fiatal technikusok egész
Sora nevelődött kí ebben 
az esztendőben. A szak

káderek növelésénél elért nagy
szerű eredményeket igazolja az 
a- tény, hogy « f onóipari gépek

75 HÂL0KOCȘI A 
TR AKTORISTÁKNAK

A szatmári Unió vagongryár dolgozói nagyszerű lendülettel 
dolgoztak az év folyamán a terv teljesítéséért és túlszárnyalásá
ért A négytengelyes személykocsikat október 31-re elkészítették. 
A kéttengelyes vagonokat 1950 január 1-ig 10 százalékkal túltelje
sítik. November 30-ra befejezték a tehervagonok gyártását. A 
cséplőgépék gyártásánál november 15-én teljesítették a tervet

A különböző szerszámgépek készítésénél elháríthatatlan aka
dály állott elő. A különleges acéllemez éa késacél hiánya miatt 
ezeknek a gépeknek a gyártását nem tudták befejezni. A gyár 
vezetőségét és dolgozóit azonban nem hangolta le az önhibán kí
vüli hátramaradás. A gyár részére előírt csille-kocsik, drótkötél
pályákon és bányákban használatos különböző kocsik idő előtti 
elkészítése után, fokozták a traktorlsták részére készülő hálókon 
esik gyártását. Az év folyamán 75 hálókocsit készítettek- Ezzel a 
mennyiséggel messzire túlhaladták az előirányzatot.

Az Unió vagongyár dolgozói erőteljesen fejlesztették gépi- 
és üzemfelszerelésüket A víz, villany és sűrített levegő-hálózat 
hazikezelésben készült Szintén a terv előírásain kívül szereltek 
fel a munkacsarnokokban 18 hatalmas fűtőtestet. Ezenkívül a 
kovácsműhely részére két nagy kemencét, az öntődében egypuhí- 
tókémencét, három nehéz esztergapadot két nehéz szerszámgépet 
az öntődében két homokkeverőgépet és 2 elevátort készítettek a 
terven kívül.

Állandó és fokozódó küzdelmet folytattak a selejt csökkenté
séért A selejttábiázat júliusban 2.75 százalékot mutatott Novem
ber 7 tiszteletére 0-4fi százalékra csökkentették. Ezenkívül renge
teg rendelést a hulladékanyagnk felhasználásával készítettek el.

A. szocialista munkáversenyek szelleme is egyre er&ödifc De- 
eember l-én 73 csoport állott szocialista munkaversenyben. Sztá*  

__ ; _ - .ÁJ/ ” ----- ’-j- 
versenyen°76 csoport- és 186 egyéni versenyt szerveztek.

rdj&iit, modelléii egytőPégyig születésnapja tiszteletére szervezett kétnapos munka
a gyárban készítették. A model versenyen 76 csoport- és 186 egyéni versenyt szerveztek 
és tervrajz után elkészített gé- _____________ ',
pék oly tökéletesek, hogy nem 
lehet megkülönböztetni a külr £ ~
földi gyártmánytól.

Az elkövetkező évi Állami 
Terv s az ötéves tervek még 
nagyobb fejlődési távlatokat 
biztosítanak a kolozsvári „Uni
rea""-nak. Néhány év alatt ha
talmas gyárrá fejlődik; amely 
ragyogóan bizonyítja a dolgo
sók munkalendülstét a saocja*  
lízmus építésében.

22 munMslaltáslios sx&^séges 

téglával többet termeWMs 

megtakarítást értek <1 Ezmkfe® 
mesterséges téglsszáritót készítet
tek,ami eddig nem létezett eb
ben a gyárban.
. A munkajeltételek szintén meg
javultak ebben az esztendőben: 
egyetlen baleset sem történt a 
gyár területén.

A dolgozók ' kezdeményezésére 
még a. nyár folyamán mozgalom 
indult égy kultürhéz felépitésérs. 
önkéntes -munkával téglát. terme
tek s jclépitették. kvltűrházukat. 
Ma már ott piroslik. az új kultăr- 
hâz s hirdeti a szentimr^ tégla
ás cserépgyár fejlődését

minőség is jelentősen 
Közel kétszer olyan jó 
téglát termelnek, mint 
esztendőben,. 94 száza-

Egp' újítás bevezetése ugrâssze- 
rílen élőrelenditette a szentimrA 
tégla.- és cserépgyár termelését. As- 
egyre fokozódó termelési ütemet 
csökkenteniök kellett, mert a. tég- 
láprések nem. bírták, a terhelést. 
Ekkor a. technikusok nagyszerű 
ötlettel fordultak, az igazgatóság^ 
hoz. Javasolták, hogy a: nagy 
cserépszalagprés felét alakítsák át 
téglápréssé: & akkor a tégflaterme- 
lés: üteme meggyorsul. Az elkép
zelést valóra váltották s az ered
mény fényesen igazolta az .újítás, 
jelentőségét.

A. tervet- a táglagyirtásánál még 
október 16-án. befejezték; s azóta 
1950-re termelnek. Eddig 15.3 szá
zaiéival haladták: túl az előirány
zatot. E túltermelés, amely szá
mokban nem kifejező,, a valóság
ban igen jelentős. Terven felül tég
latermelésük huszonkét munkás
lakás —■ szóba, konyha és mellék
helyiségek — -felépítésére elégsé
ges.

A tórmélés mennyiségi fokozasd 
mellett a 
megjavult, 
minőségű 
az elmúlt 
lékkai emelték a minőségi terme
lést A sélejtet ezzel szemben 2 
százalékkal csökkentették s a ter
melékenységet 15 százalékkal nö
velték.

A cserépgyártásnál clárt ered
mények kevésbbé kisebb jelentő
ségűek. A -tervet december 19-én 
befejezték s azóta 1950-ré termel
nek. A minőséget a tavalyihoz vi
szonyítva, 2 százalékkal javították, 
a selejtet pedig 2 százalékkal 
csökkentették. A termelékenysé
get 16 százalékkal növelték az el
múlt évihez viszonyítva.

Az Állami Terv első évében je
lentős fulladás észlelhető a gyár 
dolgozóinak szakmai fejlődésében. 
Valamennyien teljesítik a normált 
cs rengetegen túlszárnyalják. Az 
év folyamán a dolgozók 50 száza
léka szocialista nuinkavcrscnybcn 
áltótt.

A technikusok több újítást ve
zettek be ebben az esztendőben. 
A több mint két évtizeden át fel
gyülemlett ócskavasat pedig gaz
daságosan felhasználják. Munka
eszközöket és gépalkatrészeket ké
szítenek házilag. Ezzel az év fo
lyamin több mint 300 ezer lej

Kemcsaka Tervet,
A nyári pihenőszabadságot 

egyszerre vették ki a kolozsvári 
„Feleacul" cukorkagyár dolgo
zói. As üzem vezetőségé est aș 
egy hónapot a. berendezés javí
tására, fejlesztésére és a. mun
kaeszközök, vala.m.ini a gépek 
karbantására fordította. Az egy 
hónapi időveszteség ellenére is 
korábban fejezte be tervét a 
„Feleacul1' cukorkagyár. OlUcr 
bér 31-én, teljesítette az elő*  
irányzatot. Ekkor újabb feladat
tal bízták meg az üzemei; pói*  
tervet állítottak össze november 
cs december hónapokra. A pót
tervet december 21-cn 36 száza
lékban teljesítette.

E nagyszerű termelési ered
mény annak tulajdonítható, 
hogy az elmúlt évihez viszor 
nyitva ebben az esztendőben év
negyedenként ugrásszerűen emel- 
kcde.tt az üzem termelékeny*  
tiége. Az első évnegyedben 13, 
n második évnegyedben $1, a 
harmadik évnegyedben 61 és a 
negyedik évnegyedben 80 száza
lékkal fokozták a tormalékeny- 
seget.

A minőségi termelés tekinte
tében észlelhető a javulás, bár 
ez Lényegesen alacsony száza
lékú. ugyanis a .EcleacuT' cv- 
korkaüzem készítményei első- 
rendűek. Az ország többi cir 
korkagyárai között a minőség 
terén az elsők között szerepel.

A termelés mennyiségi emel-
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Három hónappal hamarább.. Az 1950-es tervet is
A törhetetlen akarat, a munka iránti uj magatartás s a jövőbe 

Veteti 'bizakodás nagyszerű példáját szolgáltatták Nagyenyeden 
a „RAPID", mezőgazdasági gépeket és alkatrészeket gyártó üzem 
dolgozói. Az üzem dolgozói oly eredményeket értek: el az első 
tervében, ami- szinte példanélküli. A tervet három hónapi késés
sel kezdték. . A dolgozók azonban minden akadályt leküzdve, de-.' 
eember 21» Sztálin, elvtárs születésnapja tiszteletére 92 százalékban/ 
teljesítették a tervet Január 1-ig pedig teljesítették az előirányza
tot. Három hónappal rövid óbb idő alatt végezték el a 12 hónapra 
előirányzott tervet

S mindez minek köszönhető? Az üzem dolgozóinak nagyrésze 
átlagosan 200 százalékos normatúlszárnyalással köszöntötte május 
l-et> augusztusi 23-át, november 7-ét és'december 21-ét. Többen a 
dolgozók közül 260—300 százalékos normatúlszárnyalásokat érteket

Az üzem yetőgépet, lógereblyét, kukorieamorzsolót cséplőgép
be^ ‘yizipuskát s a traktorvontatású mezőgazdasági gépekhez al
katrészeket gyárt E gépek nagytömegű gyártása elsőrendű fon
tosságú a mezőgazdálkodás szocializálásában.

. AZ év "folyamán az üzem valamennyi dolgozója szocialista 
munkaversenyben állott. Százliúszonheten egyéni versenyt, tizenr- 
Btcn csoportversenyt es százhuszonhéten osztályversenyt szervez
tek. A versenyek beindításakor a dolgozók egyöntetűen vállalták, 
hogy, a késést behozzák és a Népköztársaság kikiáltásának évfor
dulójatiszteletére teljesítik évi tervüket Munkavállalásukat tel
jesítették. Á versenyben kitűntek: Aszalós István, Bârsan Iosif, 
Straub József és Domsa Gheorghe. A pontos munkában Parajai 
István tűnt ki nagyszerű teljesítményével.

’ Az üzem dolgozói bizakodva tekintenek a következő évi Állami 
Terv elé: az üzem fejlesztését várják az 1950-es évtől és az elkö
vetkező ötéves tervektőL Lelkes munkájuk biztosíték arra, hogy 
hovatovább több mezőgazdasági gépet gyártanak és ezzel elő
segítik és meggyorsítják mezőgazdaságunk szocializálását

kilenc hónap alatt
Minden szem napraforgómagért osztályhar

cot kellett vívnia a külákők ellen, — akik megkí
sérelték a vetési és beszolgáltatást terv szabotá- 
lását— a kolozsvári „Flacara" olajmalomnak. 
Főként, ez a körülmény hátráltatta c.z üzem ter
melésének folytonosságát és zavartalan menetét. 
Ennek tulajdonítható, hogy az évi terv teljesíté
sét 12 hónap helyett 9 hónap alatt kellett elvé
geznie a „Flacara" olajmalomnak.

Az üzemben oly magasra emelték a munka 
termelékenységét, amely a tőkés kizsákmányoló 
rendszerben nem létezett. A dolgozók pedig szer*  
mélyes példaadással, nagyobb szakmai tudással 
és fejlett osztályöntiidattal, valamint az ideoló

giai és politikai félkészültség révén különösen 
nagy szerepet töltöttek, be a termelési eredmé- 
nyék elérésében. Sztálin elvtárs 70. születésnap
ján délelőtt 11 óra 30 perckor sikerült befejez- 
^tiök a tervet. Tizenkét hónapi munkát 9 hónap 
a^tí végeztek el a gyár dolgozói. A munkában 
különösen kitűntek: Porcs István, Kolunbán 
Ferenc, Kovács Ferenc, Gergely Ferenc, Balogh 
Sándor, Pasca Mihály, Szendreí Victor és Popg- 
vics Gábor.

Az új tervév küszöbén az üzem dolgozói erőt 
merítve az 191/9-es év eredményeiből, vállalták, 
hogy a jövő évi tervet is 12 hónap helyett 9 hó
nap alatt teljesítik.

Egy viadukthoz szükséges 
cementa Torvan télül

December 15-én. déli 12 óra
kor teljesítélte évi tervét a kcr 
■lozsvári Viktória szövetkezet 
kötő-üzeme, December 21, Sztá
lin elvtárs születésnapja tiszte
letére pedig lf százalékkal túl* 1 
haladta a tervet. Azóta 1950- 
retérméli ‘

Az üzem '% százalékos tűitek 
jesítése százalékban kifejezve 

* jelentéktelennek tűnik. A való
ságban azonban rendkívül nagy 
éz~ az' eredmény: a terven felüli 
Jf százalékos termelés 1660 gye- 
rekrühának elkészítését jelenti. 
Mintegy 1660 kisgyermeket le
het felöltöztetni azzal a renge-

a pátsmt is!
kedése, valamint a termelékeny
ség fokozása lényegesem csők*  
kentette a ,felcaciCl“ cukorka
üzemben dőállilott cukorka ön~ 

■költscg&:. Az elmúlt esztendőt 
véve álápvl 15 százalékkal csök
kentették az önköltségi árat,

,• Az év folyamán a dől gőzök
90 százaléka szocialista munka
versenyben állott.-A versenyben 
kitűntek: Tóth Irén, Lánga 
■Róza és Beskid Anna élmuni 
kások.
.. Ebben az esztendőben — az 
Állami Terv keretében — a „Fc- 
léacul" cukorkaüzemben is sikc*.  
rült bevezetni az akkord-rcnd-\ 
szert. Eddig a cukorkaiparban i 
az aklxrrd-rcndvzcr nem tudod 
meghonosodni a munka termé
szete miatt. Az új m.unkaszel- 
lem azonban leküzdötte a nehéz, 
ségeket s itt is bevezetlek az 
.akkord-rendszert. Ezzel egy ide-1 
jülcg az ország többi cukorka
üzemeiben is megvalósult a dől*  

. gozőlcnak ez az óhaja. Termé
szetesen kollektív akkordban 
dolgoznak.

Ebben az évben sikerült l-.rrr- 
szeríisiteni az üzemet. Uj gépel 
szerellek fel. amely megkönnyí
tette a munkamenetét, fokozta 
a termelést, A „Falcáéul" cu
korkagyár dolgozói bizakodva 
várják a következő évi Állami 
Tervet, amely az üzem további 
fejlődésének záloga lesz.

I töLL...
teg sapkával, blúzzal, nadrággal 
és kesztyűvel, amit a terven fe
lül termeltek.

E nagyszerű eredmény arra 
utal, hagy rendkívüli. mértékben 
fokozták-.az üzem, termelékeny*  
ségét. Az elmúlt évhez viszo
nyítva 18.7 százalékkal emelke
dett a termelékenység.

A termelékenység fokozásár 
nál nagy szerepet játszott a ké
zi hajtású körkötőgépek átsze
relése gépi hajtásra. E nagy-*  
szerű újítás az üzemben szüle
tett. Az üzem egyik technikusa 
hosszas kísérletezéssel olyan 
szerkezetet készített, amely a 
körkötőgépekre szerelve lehető
vé teszi a gépek kézi- és gépi 
meghajtását. Miután a szerke
zetet tökéletesítette, valameny- 
nyi körkötőgépet átszerelte gé
pi hajtásra s ugyanakkor gon
doskodott arról is. hogy egyes 
munkafázisoknál kézzel is hajt
hatók legyenek a körkötőgépek. 
A géphajtásra átszerelt lcörlcö- 
tőgépek termelékenysége 50 
százalékra emelkedett. To
vábbá hatalmas mértékű embe
ri erő megtakarítást jelent ez 
az újítás. A körkötőgépek mel
lett dolgozó munkásíányofa a 
kötés nagyrészét gépi erővel 
meghajtott. körítőtökkel végzik.

Az üzem. gyártmányainak 
minősége majdnem tökéletes. 
Ezen a téren már szinte lehetet
len eredményeket elérni. A Vic
toria kőlőüzem országszerte el
ismert, kitűnő minőségű gyc- 
rckholmit készít.

Az üzem termelékenységének 
fokozása kihatnit az önköltség
re is.. Az év folyamán 15 száza
lékkal mökkrnW'ték az önkölí sói 
get. A selcjlet teljesen kiküszö
bölték. Hulladék pedig alig van 
az üzemben.

Az év- folyamán a Victoria 
.kötőűzcm dolgozóinak 7j száza
léka állott, szocialista, munka*'  
versenyben. December 21, Ktá
lin elvtárs születésnapja tiszte
letére pedig az üzem valamrny- 
nyi dolgozója belekapcsolódott 
a versenybe.

A Victoria kötőűzrmbe.n ki
alakult nagyszerű mnnkastel*  
Imi és egészséges légkör biztosí
ték arra, hogy az elkövetkező 
évi Állami Tervét, valamint az 
ötéves terveket teljesítik cs túl
szárnyalják.

Áz elmúlt évhez s külö
nösen a háború eilőtti 
évekhez viszonyítva ha

talmas fejlődésen ment keresz
tül a tordai cementgyár. A ter
melési tervet . nyerscementnél 
5 «7Ăwal ékkai és a cementnél 3 
százalékkal haladták túl ebben 
az esztendőben. A terven felüli 
munkavállalást nyerscementnál 
106.2 és cementnél 111A száza*  
lókban teljesítették. A vállalás 
túlteljesítése egy közepes nagy
ságú viadukt felépítéséihez szük
séges cementmennyiséget ered
ményezett.

100 ezer kilométert 
Javítás nélkül

ugrásszerű javulás, hanem a 
forgalom lebonyolításánál is 
tapasztalható ez a fejlődés. A 
személyforgalom és áruforga*  
lom gyorsabb lebonyolításával 
megélénkült az egész gazdasági 
élet vérkeringése. A RATA 
igazgatóságainál indított moz
galom: „minél nagyobb utat 
általános javítás nélkül" — 
nagyszerű eredményeket biztosí
tott. A RATA kolozsvári igaz
gatóságánál a szovjet gépkocsi
vezetők nagyszerű példája nyer 
mán egyre több gépkocsivezető 
kapcsolódott bele ebbe a moz
galomba. Az első időkben 50 
ezer kilométeres út megtételét 
vállalták általános javítás nél
kül s mikor a távolságot sike
rült túlhaladni., többen a gép
kocsivezetők közül 100 ezer ki
lométeres utat válaUlák. E pil
lanatban 4 gépkocsivezető küzd 
a vállalás teljesítéséért és túlszán 
nyalásáért. Egyik közülük, az 
ország legjobb gépkocsivezetője, 
Nasadcanu loan teljesítette vól- 
lalását: 100 ezer kilométert tett 
meg általános javítás nélkül. A 
többiek pedig közel állanak a 
vállalás teljesítéséhez.

E mozgalom nagymértékben 
közrejátszott ahhoz, hogy a 
RATA kolozsvári igazgatósága 
teljesíthesse ezévi tervet. Az 
ámforgalom lebonyolításánál 
december 21-ig 11 h százalékban 
teljesítette a tervet. A személy
forgalomnál pedig 128 százaié,- 
kos eredményt ért cl Sztálin 
elvtárs születésnapja tisztele
tére. ■!

A terv időclőlti Mjesíiétévcl,

A gyár termelési indexe 
1943-ban 125 volt. Ezzel szxanr 
ben 1948~ban 166-ra emelke
dett és ma, 1949 év végén 205. 
Közel kétszeresére emelkedett a 
termelés az 19Jj3~as évhez vi
szonyítva.

A januári átlagot véve alapul, 
mintegy 20 százalékkal emelke
dett a gyár termelékenysége az 
érv végére. Értékben kifejezve 
pedig 56 százalékkal emelkede&t 
a termelékenység.

Aminőséget 10 százalékkal 
javították az almn.lt év
hez viszonyítva. Az öa-

gyorsult a város és falu közötti 
árucsereforgalom iebonyolíiása.

A javítóműhelyek még 
augusztus 28 tiszteletére teljesí
tették tervüket s azóta 1950-re 
dolgoznak. A javítóműhelyek 
munkáját megkönnyítette a 
gépkocsivezetők között indított 
mozgalom az 50 ezer, később 
pedig a 100 ezer kilóméteres tK- 
szakasz megtételére általános 
javítás nélkül. A gépkocsivezer 
tők továbbá váUaliák, hogy 
gumicsere nélkül több, mini 20 
ezer kilométert tesznek meg. 
VáUálásukat teljes mértékben 
megvalósították, amennyiben 
átlagosan 33.900 kilométert 
tesznek meg gumicsőre nélkül. 
Az eredmény annyira jelentős, 
hogy maguk a dolgozók kérték 
a norma felemelését. Vállalták, 
hogy 1950-ben 28.000 kilométe
res útszakaszt tekintenek nor
mának, az 191)9 évi 20 cser kf 
lométeres normához viszo
nyítva.

8 mindez annak köszönhető, 
hogy a szállító munkások köré
ben m tért hódított a munka
versenyek egészséges szelleme. 
A RATA kolozsvári igazgatósá
gához tartozó alkalmazottak 
nagyrésze,, mintegi/ 70 százalé
ka szceialis'a munkaversenyben 
dolgozott az ón folyamán. A 
munkaversenyek kiszélesítése 
biztosította az első AUami Terv 
sikeres teljesítését és túlszór’ 
nyalását.

KÓNYA FERENC, NSMEDI GÁBOR, 
ATZBERGER MÁRIA 

RIPORTJAI

költség! árat pe&g 15 száz^*  
lékkai csökkentették s a mun
kaeszközök házilag történő elő
állítása újabb százalékos
önköltségcsökkentést eredméH 
nyezett tonnánként.

A termelés mennyiségi és mi
nőségi emelkedésével egyidejű
leg nagyobb jövedelmet élvez
tek a gyár dolgozói. A januári 
béreket véve alapul, az év vé
gére átlagosan 25 százalékkal 
emelkedett a dolgozók jövedel
me. .

Az év folyamán a gyár dol
gozóinak 85—90 százaléka szo
cialista munkaversenyben dob 
gozott a terv teljesítésiéért és 
túlszárnyalásáért. A termelést 
még jobban fokozta több újLz 

- tásnak a bevezetése, amelyek 
közül legkiemelkedőbb a techni
kusok újítása a fémeement elő
állításánál. Jelen pillanatban 
régi munkaeszközökkel állítják 
elő a fémcementet. Az új gé
pekért. csak az elkövetkező év
ben szerzik be.

A gépek és munkaeszközök 
gondos karbantartásával meg
előzték az esetleges üzemzavarok 
bekövetkezését s ezzel biztosí
tották a termelés folytonossá- 

. gát. Ez rendkívül nagy hatás! 
ss3 volt a gyár működésére A 
jelentős mértékben elősegítette 
a terv időelőtti teljesítését és 
év végére a túlszárnyalását

Az ÁHamf Terv kertiében 
végzett hatalmas munka 
még!nagyobb)eredmények 

elérésére sarkalta a dolgozókat 
önkéntes munkával elősegítet
ték a munka menetére zavaró
lag ható tényezők kiküszöbölé
sét. A gyár bejárata előtti 
útszakaszt amely azelőtt való*  
ságos sártenger volt önkéntes 
munkával megjavították*  ’ a ez
zel biztosították a nyersanyago
kat s kész cementet szállító 
közlekedési eszközök zavartalan 
és akadálymentes forgalmát 
ügyen cmk önkéntes munka
eredménye egy régi, használa
ton kívül helyezett tehergép
kocsi megjavítása és forgalom" 
ba állítása.

Az első Állami Terv rfkeres 
befejeztec és túlszárnyaló: ;v 
titán a tordai cementgyár . dol
gozói még nagyobb lemBUettrt 
kezdenek hozzá következő évi 
tervük megvalósításához, amely 
újabb fejlődési sznknnz lesz a 
szociaUzmtta építésében. >

(
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Tudják, mit köszönhetnek a Népköztársaságnak

Banchidán nyitott szemmel 
járnak a dolgozók

i Este. Bonchida nyugovóra készül. Az ideiglenes bizottság ho
dályszerű helyiségében néhány ember ül fázósan, nagykabátban az 
asztal körül. A petróleumlámpa sárga fénye csak szűk teret vilá
git meg, a szoba sarkai sötétek. Az asztal körül ülök — az ideig
lenes bizottság alélnöke, a titkár és a tisztviselő — valamiféle ki
mutatás elkészítésén fáradoznak, lőttünkre abbahagyják a munkát. 
Beszélgetés indul a falu helyzetéről, életéről.

Az ablak előtt elsiető dolgozó földművesek benéznek a szobába. 
A kíváncsiság behozza őket. Lassanként emberrel, hangossággal és 
dohányfüsttel telik meg a szóba: Ursus picili János, Szöllősi Mi
hály, Gadalean Ioan, Bozsódi Aladár, Muresan ioan dolgozó föld
művesek jönnék be. Hozzászólnak a kérdésekhez. A faellát ás, a 

i malom ügye és más kérdések megvitatása után a közelgő ünnepre, 
Népköztársaságunk fennállásának második évfordulójára tereljük a 
szót. A bonchidaiak kézbe veszik a beszéd fonalát. Szavuk meg- 

í " v ered. A megvalósításokról beszélnek, azokról, amelyeket a Népk’oz- 
* társaság kikiáltásának második esztendejében értünk el.

Bélemelegednek a beszédbe, közel húzódnak az asztalhoz. A 
lámpa gyér sugarai játszadoznak a barázdás, széltől cserzett arco- 
kon. Megcsillan a keménynézésű szemekben, Ursus picili János sze- 
genyparaszt szemei szikrát szórnak, amint az osztályharcról beszél. 
Forr, izzik az a faluban.

Aztán a traktorállomásról beszél Ursus János. Szavai, szinte 
simogatják a géppel szántott, bársonybarna barázdákat:

— Mint a gyöngy olyan minden barázda, amit a gépek forgat
tak ki. Az egész határi traktorokkal kellene művelni... Dehát—mondja 
rövid szünetet tartva — olyan gépet még nem találtak fél, amelyik 
megmászna a mi dombjainkat. Olyan a határ, mintha egy hátdl- 

.. más marok gyűrte volna össze, rossz kedvében...

— Nagy segítség nekünk a gépállomás. S amióta a Román 
Munkáspárt Központi Vezetősége határozatot hozott a traktoráig 
mások kérdésében, azóta még jobb munkát végeznek a traktoristák. 
Megértették a Párt határozatát a gépállomás dolgozói...

Szöllősi Mihály közbeszól:

-— Olyanok a kikelt'vetések, mint a zsinór.' Araszosak. Azok i 
földjén, akik igával szántottak, s kézzel szórták a magot — fele ! 

i.-' akkora. I
— Jó munkát végeznek a gépek — veszi át a beszédet ismét ! 

, Ursus —,s ha nagykiterjedésű területen dolgozhatnak, akkor még j 
Voltam Kendilónán, a kollektív gazdaságban. Ott láttam... j

— Kendilónán mást is láttunk — jön előre a hátülállók közül 
Oadelean Ioan szegényparaszt. — Láttuk azt, hogy a dolgozó pa- ) 
rasztsag felemélkedésenek egyedüli útja a kollektív gazdaság. I 
■, — Most mi van nálunk, a magángazdaságokban? .Robot! Haj-

, JktZban /clfceZünfc, négykor már a mezőn vagyunk. Este nyolcig, ! 
tízig, vagy tizenegyig. Sokszor húsz órát í$ dolgozunk. Olt? Ott | 
mindenki annyit dolgozik, amennyit kell. Vannak gépeik, könnyebb 

' amuriba. S jobban élnek, mint mi. Nekem egyedül kell kínlódnom.
Ott? Ahol az egyik, ott a másik, meg a harmadik. Többen jobbat 1 
tudnák végezni, meg könnyebb is a munka. ' i

--Most Népköztársaságunk fennállásának második évében még 
csak ötvenhat kőUektiv gazdaság alakult. Ez is nagy eredmény, 
ötvenhat falu dolgozó földművesei indultak el a felemelkedés útján. 
A jövőben többen .követik példájukat. Mi is akarjuk...

A kollektív gazdaság kérdésénél hosszan időzünk. Mindenkinek 
van egy-két szava, megjegyezni valója. Aztán — nagykiterjedésen 
végzett mezőgazdálkodásról lévén szó — az állami gazdaságokra 

1*̂ .  terelődik a beszéd. Itt is Ursus, a sokat utazgató, sokat járó ember 
fovisai a szót:
I, A
/ / f! — Nagyon megerősödtek az állami gazdaságok. Népköztár sasa.
I i gurik kormánya, a Román Munkáspárt útmutatásai alapján sok 
I í segítséget nyújtott az állami gazdaságoknak. Ezek példát mutat- 
r I nak nekünk, dolgozó földműveseknek a magasabbrendű; tudományos 

ț mezőgazdálkodásban.

/■ ti Már egész megsíírüsödött a szoba levegője, a petróleum lámpa 
>. fényét vastag füst homályosítja, amikor Bozsódi Aladár, másfél- 
f holdas szegényparaszt a szövetkezeti kérdést hozza fel. Ehhez is 
’ •. sokan hozzászólnak, s köszönik a Népköztársaságnak, köszönik a 

- Román Munkáspártnak azt, hogy a szövetkezeti hálózat átszervezé
sével nagymértékben járultak hozzá a falusi dolgozók életszínvona- 

.Iának emeléséhez. Amint az életszínvonal emelkedéséről beszélge- 
tfink^kibuggyan a bonchidaiakból a szó:

■— Nagyot segített rajtunk a főldadótörvény...

— A múltban mondja Szöllösy Mihály —, a régi törvény 
értelmében annyi adót kellett fizetnem, mint a kutaknak. Azok még 
kevesebbet is fizettek, mert „megegyeztek" a korrupt percseptorok- 
kai. En magam most alig fizetek néhány lej adót. Kevés földem 
van, annyit terem csak, hogy mellette más munkát is Ízeli végeznem, 
csak hogy el tudjam tartani ,a családomat,

— Ma már szívesen fizetjük azt, ami az államnak jár — szól 
közbe Ursus János —, mert tudjuk, hogy az állam micrcttünk van. 

.^Dolgozókért.

— Btépül, javul az életünk — mondja Gadalcanu Ioan —. Hogy 
ez így van, tudjuk: annak köszönhetjük, hogy a Román Munkás
párt vezetésével kél esztendővel ezelőtt az ország dolgozó népe 
megdöntötte a királyságot s kikiáltotta a Népköztársaságot. B a 
Román Munkáspárt vezetésével napról-napra előbbre haladunk a 
boldog Ólét felé vezető új úton. Ma jobb, mint az elmúlt esztendő
ben volt, e a következő év jobb lesz, mint a mostani, a jövő pedig: 
míndannyiunk megvalósult boldog élete.

Késő este van. 4 bonchidaiak lassan szétszélednék. Pihenésre 
térnek. Reggel új napot kezdenek, munkanapot. Dolgoznak Népköz, 
társaságunk további erősödéséért,

SZÉKELY GYÖRGY

Strajan elvtárs, a kolozsvári ál
lami gazdaság igazgatója, most 
már nyugodtan mosolyog. Nyugod
tan mosolyognak és derűsen vár
ják az új esztendőt a gazdaság 
többi vezetői és dolgozói is. 1949- 
ben teljesítették az Állami Terv 
rájukeső részét, sőt túl is szárnyal
ták. A Román Munkáspárt, a kor
mány s az ország dolgozói azt vár
ták, az állami gazdaságoktól — a 
kolozsváritól is —, hogy példát 
mutassanak a magasabbrendű 
földművelésre a dolgozó paraszt
ságnak. Azt várták, hogy nemesí
tett vetőmagvakkal, növényekkel, 
fajállatoíkkal segítsék a dolgozó 
parasztságot. Járuljanak hozzá 
hazánkban a földművelés maga- 
sabbrendűvé tételéhez, erősítsék 
Népköztársaságunkat, tegyék jár
hatóvá a szocializmus felé vezető 
utat, szerettessék meg ezt az utat 
a dolgozó földművesekkel.

— Nem volt könnyű a felada
tunk — magyarázza Strajan. — 
Nehezebb feltételekkel indultunk 
az Állami Tervnek, mint a leg
több állami gazdaság, A gazdaság 
13 tágból áll. Több község hatá
rában, 20—30 kilométernyi távol
ságra is egymástól. Ez azt jelenti, 
hogy sokkal nehezebben tudtuk 
kihasználni a gépierőt, a traktoro
kat, mint azok a gazdaságok, ame
lyeknél? egy tagban van a birto
kuk. Állandóan 13 helyen kellett 
dolgoznunk. Nehezebb volt az el
lenőrzés, a munka idejében való 
elvégzésének biztosítása, nagyobb 
erőkifejtést igényelt az igásálla- 
toktól. Szóval volt nehézség.

— Hogy segítettünk a bajokon? 
Nagyon egyszerűen. A szükség is 
kényszeritett rá, sokkal fokozot
tabban vettük igénybe a Szovjet
unió nagyszerű agrobiológiai és 
agrotechnikai tapasztalatait. Igye
keztünk a tudomány segítségével, 
a szakszerűség segítségévei pótolni 
a téradta nehézségeken. '

BEVÁLT A SZOVJET

KERESZTVETES

Az elmuLt őszön 6 hektár őszi 
í búzát vetettünk a Szovjetunióban 
? nagyszerűen bevált keresztvetés- 
y sel. Kísérletnek szántuk. És a ki- 

sérlet bevált. Hektár ősiként 2458 
’i kiló búzát termeltünk ezzel a móü- 
i[. szerrel, míg ugyanazon a földön 

rendes vetéssel 2027 kiló volt a 
termés. A szomszédos parasztgaz- 

’> daságok pedig ugyanilyen minő- 
’J ségű földön 600 kilóval kevesebbet 

termeltek hektároként. Ez annyit 
jelent, hogy a tervünket átlagban 

]» hektáronként 120 kiló többletter- 
méssel túlhaladtuk. Persze, nagy

ig bán segítette a munkánkat az is, 
hogy mélyszántást végeztünk trak- 

/ torral, ősszel vetés előtt pedig új- 
< ból alapos szántást, a magot pedig 
;j kizárólag vetőgépekkel szórtuk a 

földbe.

— Ugyanilyen szép eredményt 
értünk el zabtermelésben is. Válo- 
gatott vetőmagot vetettünk és a 

'i szakszerűen megművelj földben az 
előirányzott hektáronkénti 1600 
kiló helyett 2200 kiló termést ér- 

Itünk el. Árpából a terv szerint
950 kiló hektáronkénti átlagter

méssel számoltunk, és 1600 kilót 
csépeltünk.

EGYMILLIÓ 200 EZER 
CSEMETE

A gazdaságnak nagy gyümölcsé- 
szetc és csemctekcrtje van. Itt is 
sikerült jelentős mértékben túlha
ladni az előirányzatot. A tervbe- 
vett 5 vagon alma helyett 9 vagon 
lett a termés, szilvából az elő
irányzott 3 vagon helyett 4 és fél 
vagon.

Különösen jelentős munkát vég
zett a kolozsvári állami gazdaság 
a csemetenevelés terén. Egymillió 
300 ezer darab csemetét juttattak 
az elmúlt év folyamán a többi ál

lami gredogágofenak. 1949 őszén 
pedig az apahidai csemetekertben 
16 hektáron vetettek gyümölcs
magot.

Állattenyésztési téren különösen 
a tehenészetben, a sertésnevelés
ben és a nemrégen létesített ba
romfitenyésztésben értek el ko
moly eredményt. A tejtermelés! 
tervet a gazdaság november 30-ra 
teljesítette, december folyamán

A városi dolgozók ellátásáért
A gazdaság brétfüi részében ez- 

év tavaszán rendezték be a minta
szerű baromfitenyészetet. 2500 da
rab leghorn napos csirkéval in
dultak. 2200 darabot sikerült fel- 
nevelniök és ebből 1000 kakast a 
gazdaság a kolozsmegyei dolgozó 
földművesek rendelkezésére bocsá
tott. A fiatal leghorn jércék szep
tember 1-én kezdtek tojni és az 
előirányzott 31 ezer tojás helyett 
37 ezret tojtak december végéig. 
Ebből a tojástermésből a gazdaság 
naponta 700 darabot juttatott a 
kolozsvári dolgozóknak.

A multévi jól bevált kísérlet 
után az őszi vetés alkalmával a 
gazdaság 24 hektár búzát vetett 
keresztvetéssel a 65 hektárnyi bu- 
zavetésterületből. Ezenkívül 5 hek
tár zabos bükkönyt is vetettek. . 
Száz százalékosan teljesítették a 
tarlóhántást, valamint a vetési 
tervet is. Az őszi szántás során

Az élenj&gől£ RS^îii
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Színhely: a szamosmegyei „Bá
bolna" kollektív gazdaság kicsi 
gyűlésterme, amely egy ugrásra 
■fekszik Déstől, a Szamos partján, 
Este 8 órakor a kollektíva tagok 
kivétel nélkül mind megjelennek- 
A 48 tagból álló „Bábolna" egész
séges alapokon nyugszik, szeren
csés körülmények között alakult 
meg és ősszel kitűnő munkát vég
zett. Az iroda falán minisztériumi 
elismerő okirat diszlik, amely azt 
bizonyltja, hogy az 56 kollektív 
gazdaság közül az őszi vetést elő
ször a ;,Bábolna" végezte el. El
sők voltak a kiválók között!

Sok olyan munkát végeztek el 
az idén, ami ezelőtt eszükbe se 
jutott volna. Például: a kollektív 
gazdaság irodája körüli kertben 
gyümölcsoltványokat iiltettek> a 
száraz ágakat kivétel nélkül le
vágták, a földeken kivágták a tö
viseket és elegyengették a dombo
kat. A határ olyan, mint a tükör.

Istállójukban 12 tehén kérődzik, 
köztük 4 még a tél folyamán bor- 
fadzik. Az ólban 6 terjedelmes 
mangalica koca szintén malacokat 
vár. Számítás szerint a kocáknak 
legalább 30 fajmalaca lesz, eb
ből, a termelési terv szerint húszat 
pénzzé tesznek, tízet pedig tovább
nevelnek.

A fejek, a jegyzőkönyvek teli 
vanak a 48 család termelési ter
veivel. Jövőre kétszer akkora disz
nóólát építenek, külön a hizlalni- 
valók és külön a kocák számára 
Lesz 13 kaptár méhesük is. A 135 
hektár jól bevetett, új módszerek
kel megmunkált közös földnek 
annyit kell őseire teremnie, hogy 
a búza, krumpli, kukorica, takar
mány, a kollektíva tagok számára 
elég legyen és az egyéni gazdaság 
otthonmaradt tehénkéje számára 
sem kell idegen, zsirosparaszti 
helyen szénát és lucernát vásá
rolni.

Íme: dióhéjban a „Bábolna" 
kollektív gazdaság munkaterve az 
1850-es esztendőre. S a terv meg
valósításáról kezeskedik a „Bá

végig 1950-re termeltek. A gazda
ság naponta 300 Uter tejet adott 
átlagban a kolozsvári dolgozók
nak. Különösen kitűnj a munká
ban După Ștefan fejő, aki az álla
tok helyes táplálásával és szovjet 
íejési módszerrel hetenként 60 ki
lóval emelte a tej hozamot. A gaz
daság az év folyamán 187 darab, 
hízásra szánt fajsertést adott a 
azamosujvári állami hizlaldának.

különösen kitűnt munkájával Mttt- 
ler Sándor traktorista, aki a napi
3.5 hektár helyett 5.70 hektárt 
szántott átlagosan, s egyidejűleg
14.5 százalékos üzemanyag megta
karítást ért el. Mind Müllert, mind 
pedig a kiváló fejő Dupa Stefant 
kitüntetésre terjesztették fel.. .

Hozzátartozik a gazdaság 1949. 
évi eredményéhez az is, hogy az 
év folyamán 3.5 vagon odvosi 
241-es válogatott vetőmagot jutta
tott Brassó és Nagyküküllő megyé
nek.

A kolozsvári állami gazdaság 
dolgozói munkájuk eredményével 
bizalommal tekintenek a jövőbe. 
Hogy 19507ben még többet, még 
nagyobb eredményeket tudnak 
majd felmutatni.

(—mos.)

bolna" „kitűnő indulása, a tagok 
szorgalma, szakértelme, testvéri 
szeretete, . a bizalom önmagukban 
és a munkásosztály segítségében. 
Kezeskedik a bokrosodé őszi-ve
tés, a kertben megfogant gyű- 
mölcsfaoltványok s az istállók és 
ólak kövérre hízott állatai.

— Most már csak egy kis jő 
havazás kéne, — mondja az egyik 
idősebb kollektíva tag.

— Meg lesz az is— feleli a 
könyvelő. Érzem a közeledő havai 
a fájós lábaimról.

És a gyűlés máris megkezdődik.
— Elvtársaim, — mondja Fíze- 

san Gheorghe, a középparasztból 
lett könyvelő. — ■ Arról- van szó, 
hogy a tavaszról és a jövő nyár- _ 
ról> már az idén télen kell gondos- ț&j 
kodni. Azért jöttünk össze, hogy c 
most napok alatt összegyüjtsük a 
vetőmagot. A másik napirendi 
pontunk: be kell gyűjteni az 500 
és 750 tejes beiratkozási dijat. Van 
valakinek mondanivalója ezzel 
kapcsolatban?

— A pénzt be kell adni, a ter
mést össze kell gyűjteni — felelik 
az emberek egyhangúan.

Fizesan egymásután írja fel a 
tételeket és a jelentkező embere
ket. Van akinek csak 500 lejt kel
lene fizetnie és magától felajánl 
750 lejt. Farkas Anna zavarban 
van, nehezen szól; én a krumpli
mat már levermeltcm, most mit 
tegyek’

Copan Ioan kiseftiti zavarából: 
Adok neked kölcsön krumplit, ta
vasszal majd visszaadod.

Minden tag mindenből egyfor
mán ad be Kivéve a kendet ma
got. Ez az egyetlen, ahol azt I» 
megnézik, hogy az illető annak 
Idején hánv holddal lépett be és 
mennyi kendere termett.

Halas Augustinról tudják, hogy 
szegény Kendere semmisem volt.

— Nem haj. majd beadom he
lyetted én a 2 kV.ó 40 deka ken
dermagot. — feleli az előbb kisegí

tett Farkas Anna.

í
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A BESZTERCEI GÉPÁLLOMÁSON

verseny folyik a mezőgazdaság 
további korszerüsitéses 
gépesítése érdekében

BESZTERCE. — (Kiküldött mun
katársunktól.) Vastag hó borítja a 
vidéket. Kint a határban már nem 
pöfögnek a traktorok nem hallat
szik a traktoristák vidám dala. A 
mező csendjét csak az ordasok vo
nítása zavarja meg.

Besztercén az állami gép- és 
traktorállomás befejezte őszi mun
káját. 12.265 hektár területen vé
geztek mélyszántást. Bár e vidé
ken nehezen művelhető talaj van, 
az ifjú traktoristák mégis jelentős

Munkacsoportokat alakítottak

■ — Szocialista munkaversenyeket
szerveztünk a brigádok között — 
mondja Dulipovici Leonid techni
kus. — így nagyobb eredményeket 
tudunk elérni. A munkát felosztot
tuk brigádonként, hogy minden

Tavaszig minden traktor üzemképes lesz!

A traktoristák ott dolgoznak 
sorban a műhelypadok mellett. 
Mögöttük szétbontott traktorok 
vannak. A megkopott alkatrésze
ket vagy házilag megjavítják, vagy 
pedig a gyártól kapott uj alkatré
szekkel pótolják, A cél az, hogy

gusfda®&g tagjai 
aj életet élnek

íme néhány példája a Bábolna- 
béliek gyűlésén megnyilvánult 
összetartásnak és az ott uralkodó 
testvéri hangulatnak. És még egy 
szép bizonyíték arra, hogy a i,Bá
bolna" kollektív gazdaság erős, 
egészséges alapokon nyugszik: a 
kollektív gazdaság teheneinek te
jét, — literenként 12 lejes áron — 
elsősorban a kollektív gazdaság 
sokgyermekes tagjai között oszt
ják széjjel. Tejet .kapnak: Todica 
Stefanék. Munteanu Iliéék, Vlaicu 
Alexandruék, ami marad, azt a 
többi kollektíva tagok között oszt
ják széjjel...

A kollektív gazdaság októberben 
alakult. Azóta van diszpenzár, ál
lami tejkonyha és keskenyfilm 
mozi is. Szilágytő falu ezeket a 
vívmányokat a „Bábolna" kollek
tív gazdaságnak köszönheti, 
amelybe mostanáig 4S családdal a 
fél falu lépett be.

— Sokat éheztem, — meséli a 
révészné kint a Szamos partján a 
kicsi révészházacskában —, amíg 
felcseperedtem, amíg süldő leány 
lett belőlem, amíg férjhez mentem, 
s felneveltem a három gyermeke
met. Most végre: öregségem küszö
bén, eljutottunk oda, hogy a csa
lád végre megállapodik. Az uram 
is a lányaim, vejeim, tehát mind 
a három hozzámtartozó család, be
lépett a „Bábolna" kollektív gaz
daságba . . És biztosak vagyunk 
benne mind, hogy már jövőre 
megfordul az életünk.

Népköztársaságunk második év
fordulójára tereljük a szót. Az is
kola dalárdájára, a nyitottszemű 
is elméjű gyermekekre, akik a 
nagyteremben az évfordulóra most 
éppen verseket és énekeket tanút 
nak.

— Mi egyszerű emberek va
gyunk, de jól tudjuk, hogy milyen 
nagy ünnep a köztársaság kikiál
tása. A legnagyobb gyáros és nagy
birtokos. a király elkcrgctése nél
kül sohase szabadult volna fel az 

eredményeket értek eL Naponta 
'40—45 hektár területet szántottak 
fel 18 darab traktorral. Mosft, a 
gépállomás • műhelyeiben lázas 
munka folyik Visítanak az eszter
gakések, kopognak a kalapácsok 
Az állomás dolgozói február 1-ig 
be akarják fejezni a javítási mun
kálatokat.

A dolgozókat hat brigádba ősz
tották be. Minden csoport munká
ját egy-egy jólképzett technikus 
vezeti.

munkás egyformán részesüljön a 
javítási munkálatokból. Népköz
társaságunk kikiáltásának évfor
dulója tiszteletére az élenjáró 
brigádnak versenyzászlót fogunk 
készíteni.

tavasz beállta előtt üzemképes le
gyen minden traktor.

■ A traktoristák között lányok is 
vannak. Minden munkát egyfor
mán végeznek a fiukkal. Molnár 
Ilona éppen az egyik traktor alatt 
hasal. Megjavított alkatrészt erő

út és soha se lehetett volna kol
lektív gazdaságot csinálni.

*
A révészház pirinyó ablakán- 

akárcsak a fényképezőgép lencsé
jén keresztül, kilátni a végtelen
deres mezőre. Kanyargó utak 
semmibe gombolyodnak.' Csillog a 
víztükör. A ködből átfénylenek 
Dés háztetői és gyárépületei. Az 
ösvényekből, a kitisztuló köd szé
lei mentén, csizmás asszonyok és 
férfiak formálódnak ki a révész
ház felé. A révészasszony már 
megy feléjük. Eloldja a csónakot, 
és a két parton kifeszített lánc se
gítségével áttolja magát a túlsó 
partra. A révészcsónak és a sze— 
kérszállitó nagy komp, ime ez • 
két vékony szál, amely a Szamos 
partjára támaszkodó Szilágytői 
összeköti Déssel és a nagyvilággal. 
De miért nincs hídja Szilágytőnek-, 
hisz az kéne, hogy legyen?! A 
komp az urasági időből való. A 
falu csak örökölte és foltozott 
rajta. A birtok köröskörül, az át
surranó Szamos folyóval és a 
parttal együtt a Hatfaludy Berci 
uraság tulajdonát képezte, ö pe
dig: nem engedett hidat építeni 
Érdekeit sokkal jobban szolgálta a 
komp, amelynek használatáért - 
ősidőkben éppenúgy, mint akár 
1930-ban, vagy 1939-ben, családon 
ként 3 napszámot fizettek Szí 
lágytő lakosai Az uraságok idej» 
azonban régkép elmúlt, ahogyan a 
tőkés urak is levitézlcttek. Arié 
nyomaikat most takarítják el a 
világ sok-sok helyén, és Népköz
társaságunk minden zugában.

A rév közepén két mély lyuk 
tátong. A traktor hernyótalpai 
ütötték rajta, A révre nem lesz 
sokáig szükség. .4 „Bábolna" ko? 
lektiv gazdaság felvirágzásával 
egyidőben eltakarítják a földesúri 
emlékeket felidéző kompot. Sri 
lágytőt híd. fogja összekötni a 
nagyvilággal.

SZILAGYI ANDBAS 

eit vissza a helyére. Izmos karjai
val szarosra húzza a csavarokat, 
majd így szól:

— Ezt a munkát befejeztem. 
Most a csapszeget fogom lecsiszol
ni. Egy félóra múlva az is kész s 
akkor a mai munkám elvégeztem. 
Két óra munkaidőt terven felül 
dolgozom.

Molnár- Ilona három hónapja 
dolgozik a traktorállomáson. Előtte 
háztartási alkalmazott volt. Olyan 
ügyesen dolgozik, akár egy régi se
géd. Szereti ezt a munkát, önként 
jelentkezett traktoristának. A kö
zös célért dolgozik a mezőgazdál
kodás fellendítéséért. Ezen a télen 
elvégzi a traktorszerelői tenío- 
lyamot, utána pedig a vezetői is
kolát.

„VERSENYRE HÍVTAM—"

Muresan Eugenia közel két éve. 
hogy traktorísta. Mindössze 17 
éves. A nyáron végzett traktorve
zető iskolát s ősszel már egyedül 
húzatta egyenletesen a barázdákat- 
A többi traktoristákkal verseny
ben volt. Naponta 2—2.5 hektár te
rületet szántott fel. Szegény szülők 
gyermeke. Apja a földreform al
kalmával jutott 4 hold földhöz. 
Most azon gürcöl kezdetleges szer
számokkal. Alig termel annyit, 
hogy családját fenn tudja tartant. 
Leánya traktoristának jelentke
zett, A gépállomás legjobb trakto
ristái közé tartozik.

— A javítási munkában . ver
senyre hívtam ki a bigád minden 
tagját. Népköztársaságunk kikiál
tásának évfordulója tiszteletére — 
mondja. —- így sikeresebb lesz a 
munkánk. A ■ mi brigádunknak 
négy traktort kell megjavítania 
február í-ig, s azt el is fogjuk 
végezni.

A javítóműhelyek után a trak- 
, torállomás klubhelyiségét tekintjük 

meg. Szépen feldíszített terem. 
Jelszavak hirdetik, hogy a <trak- 
torállomás dolgozói a békés építő
munkát óhajtják. Mellett® egy ki
sebb helyiség is van. Ezt Vörös 
Saroknak rendezték be. Ott dísz
lenek a falon a Szovjetunió gép- 
és traktorállomásairól készült 
fényképek. A tavaszi mezőgazda
sági munkálatok ideje alatt nyert 
versenyzászlót is ott őrzik

SOKAT TANULNAK A 
TRAKTORISTAK

Lichi Dumitru kulturfelelös tá
jékoztat a trakt.orállomás kultur- 
életéről:

— Naponta 8 órát dolgozunk, — 
mondja. — Munka után szabad
időnket a tanulásra fordítjuk. He
tenként kétszer szakelőadásokat 
tartanak a legjobb technikusok, 
egyszer kulturestet tartunk, a 
többi időt pedig politikai és ideo
lógiai tudásunk fejlesztésére hasz
náljuk fel.

— Eddig számos brosúrát és szov
jet- szépirodalmi könyvet olvastak 
ki. A kultúrmunkát most leéli 
megszervezni, mert pár hónap 
múlva traktoristáink elszélednek a 
mezőkön és akkor nem tudunk 
kollektiven tanulni. Január 1-éve] 
szakmai iskolá# is létesítünk, hogy 
ifjú traktoris-tálnk minél nagyobb 
szaktudást sajátítsanak el.

'a'

A besztercei állami gép- és 
traktorállomás dolgozói lendülete
sen végzik a javítási munkálato
kat. Február 1-ig be is fejezik.

, Kultúrmunkájukat azonban még 
fokozniok kell, hogy az ifjú trak
toristák szellemileg felfrissülve 
kezdjék meg a tavaszi munkála
tokat, Népköztársaságunk gazda
sági fejlődése érdekében.

VIDA JÓZSEF

A szilágymegyei ideiglenes 
bizottság a dolgozók 

szolgálatában
ZILAH. — (Kiküldött munkatársunktól.) A szilágymegyei Ideigle

nes bizottság 1949 április hónap első napjaiban vette át h megye ve
zetését Első teendője a vezetés átvétele után az volt hogy felülvizs- 

!| gálta a megye összes falvainak vezetőségét A múltból visszamaradt 
I reakciós szolgabirákat, haladás ellenes jegyzőket és Ihivaiaktokokat 

azonnal félreállitotta a vezető posztokról. Helyükbe á munkásosztály 
és szegényparasztság soraiból emelt ki nj tisztviselőket Ezalkalommal 

' a tisztviselői kar 40 százalékát cserélték kt Az első, tisztogatások után a 
falusi vezetőségek átszervezése következett. A régi népnynző kulákok 

i és talpnyalóikból álló, falusi vezetőségek helyébe a nép helyi állam- 
j hatami szervei: az ideiglenes bizottságok kerültek. Ezek élére nincste- 

l len és szegényparasztokat választottak.

I
A KÖZ IGAZGATÁS ÁTSZERVEZÉSÉVEL 
egyidőben a megyei ideiglenes bizottság munkatervet készített, amely
nek alapján rögtön hozzáfogott a megye gazdasági életének talpraálli- 
tásához. A nehézségekkel küzdő, kezdetleges módszerekkel gazdálkodó 
földművesek megsegítéséhez és magasabb életszínvonalak emeléséhez 
A mozgósító, felvilágosító és a helyes irányitó munkának ragyogó 
1 eredményei vannak. A szilágymegyei dolgozó földművesek sz össze» 

1 mezőgazdasági kampányokon a munkák végzésében mindig az elsők kö- 
i colt voltak. A tavaszi vetési munkákat időben elvégezték. A gabonabe- 
J szolgáltatást terven felül teljesítették. A buza beszolgáltatásának 100 

százalékban, az árpa kvótának 131 százalékban, a zab beszolgáltatás- 
í nak 123 százalékban, a krumpli beszolgáltatásnak 100 százalékban tet- 
J tek eleget.
$ Az őszi vetési tervet 100.2 százalékban, az őszi mélyszántást 11»

. száalékban végezték el.
Az ideiglenes bizottság nagy gondot fordított a kevés létszámú, 

rosszminőségű, csenevész állatállomány
I NEMES FAJTÁKKAL
1 való felfrissítésére. A falusi földmű vesek között 343 fajtiszta szlmen- 
í tháli bikát és 99 darab mangalica kant osztott szét. Az ’ értéktelen 
! gyapjút adó és kevés termelőképess égü juh állomány feljavítása érde- 

I kében 1134 cigája bárányt és 213 kost vásárolt, amelyeket szétosztott 
1 a földművesek között A megye területén 8 mesterséges megtennék»- 
1 nyitő állomást létesítettek, ahol a nyár folyamán 6471 juhot terméke- 
Inyitettek meg. Az állatbetegségek leküzdésére 5 uj állatkórházat, létesí

tettek 6X965 disznópestis-elleni oltást eszközöltek. Az oltásokkal a» 
egész megye területén leküzdötték ezt a veszedelmes betegséget. Ezen
kívül 55.866 tyúkot oltottak be pestis ellen. 27 ezer más állatot pedig kü
lönböző betegségek ellen.

Az ideiglenes bizottság, a múltban rablómódon letarolt erdők és a 
terméketlen hegyoldalak újra fásítására is tervet készített A nyár fo- 

! lyamán a falvak dolgozói a tervben előirányzott 60 hektár faiskola he- 
i! tyett, önkéntes munkával*  122 hektárt létesítettek. A csemeték ültetési 
■I tervét 2376 százalékban teljesítették. A falvak dolgozói az ideiglenes 
1 bizottság erdősítési tervét és annak fontosságát megértették s azt sziv- 
■; vel-lélekkel támogatták. A falusi földművesek több mint . . .. :

NYOLCVANÖTEZER ÖNKÉNTES MUNKANAPOT 
dolgoztak az erdőgazdálkodás kifejlesztése érdekében. Az Jpkéntesen 
végzett munkák értéke itizenhat es félmillió lej megtakarítást jelent. 
Az építkezési tervet is jóval túlszárnyalták. Ebben az évben Szilágy 

! megyében többet építettek, mint a múltban évtizedek alatt Közel'110 
i kilométer hosszú utat építettek újjá. Ezenkívül több, mint 300 kilométer 

hosszú rossz utat javítottak meg. 7 beton, 53 tahidat építettek. Az utak 
építésénél a falvak dolgozói hatmillió 634 ezer lej értékű önkéntes 

i1 munkát végeztek. A terven felül 17*  összesen 36 apaállat istálót és 7 
mintatrágyatelepet építettek.

A MEGYE DOLGOZÓINAK EGÉSZSÉGVÉDELME!

Í
 érdekében 4 járási székhelyen tüdő-gondozó egészséglíázat, 6 elsősegély 

állomást és 22 egészségügyi állomást létesítettek. Nagykárolyban és Zi- 
Iahon gyermekkórházat, Zsíbón 80 ágyas szanatóriumot rendeztek be. 
A betegségek megelőzésére több, mint 82 ezer 294 oltást végeztek;

Az anya és csecsemővédelem érdekében 12 szülőotthont építettek.
56 tejkonyhát, 35 diéíikus konyhát, 120 nyári napközi otthont létcsitet- 

. tek, ahol 2240 gyerek kapott rendes ellátást. A gyermekhalandóság a 
i multévi 23.5 százalékról 11.8 százalékra csökkent.

1 A megyében
NAGY GONDOT FORDÍTANAK A NÉPNEVELESRE

i is. Hetvennégy óvoda, 94 alsó és 41 felső ciklusú iskola, s 5 középis-
1 kóla működik. Az ideiglenes bizottság az elemi iskolák tanerejét a 

múlthoz viszonyítva 348-ról 800-ra emelte. Az iskolák mellett 130 nap- 
J közi otthon, 6003 gyermeknek biztosit teljes ellátást.

1 Az ideiglenes bizottság hadjáratot indított az írástudatlanság ellen 
; i.s. Több mint 13 ezer analfabéta tanítását kezdték meg, A megyében 
( 103 kultúrotthon, ugyanannyi könyvtár, 2500 olvasókör működik, 
I amelynek kebelén belül 12 ezer politikai, gazdasági és a Szovjetuniót*  
f népszerűsítő előadást tartanak. Ezenkívül számos haladó szellemű 
■I szépirodalmi könyvei fognak áttanulmányozni. Az országos kulturver- 

i senyékbe 213 kultúrotthon kapcsolódott be.
1 A jobb éa eredményesebb munka végzésének eredményeképpen. * 
i’ szilágymegyei ideiglenes bizottság november 7 tiszteletére

MUNKA VERSENYRE HÍVTA
1 Szatmár. Szamos, Bihar és Kolots megyék Ideiglenes bizottságát. A 

verseny kihívást csak a szatmármegyel ideiglenes bizottság fogadta el.
j1 A többi ideiglenes bizottságok' egyszerűen nem vették tudomásul a ver- 

i scnyL A szilágy- cs szatmármcgyrl Ideiglenes bizottságok a november 
1 7-rc kezdeményezett munkaversenyt tovább folytatták december 21. 
I Sztálin elviárs születésének 70. évfordulója tiszteletére. A munkaver- 
/ senyt 1559 ponttal Szilágy megye nyerte meg. A munkaverseny klérté- 
í kelesénél mindkét ideiglenes bizottság felismerte hibáit, hiányosságai!
4 és gyengeségeit, amelyek akadályozták az egészségre munkamenet kl- 
J bontakozását
ț A munkaversenyek kiértékelésénrl az. ideiglenes blzolUágok a hiá- 
/ nyouságok felismerése mellett nagyon sokat tanultak az elért errdmé- 

nyékből. Munkamódszerekből és egymáa tapasztalataiból, amelyeket a 
jövőben hasznosítva még jobb munkát tudnak végezni és nagyobb

1 eredményeket fognak elérni, a dolgozó nép érdekében végzett munká- 
l juk során.

NAGY B ISTVÁN
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A Szovjetunió kolhozai 50 szá 

Zalákkal túlhaladták 'a gyümölcs
termelési terv, idei előirányzatát.

A Kázáh Köztársaság kollektív 
gazdaságai 150 métermázsa átla
gos almatermést értek el hektáron^ 
kint. Ebből 165.000 tonnát beszol
gáltattak az államnak.

Rjázán, Kurszk és egyéb vidé
kek átlagos hektáronkinti gyü- 

• mölcstermése 100—150 méteriná- 
zsa között mozgott.

■ - A Szovjetunió gyümölcstermesz
tése rendkívül gyors ütemben fej
lődik. Tíz év múlva a kolhozok 
és szovhozok gyümölcsös kertjei
nek területe a mainak kétszerese 
lesz. Különösen fejlesztik a micsu- 
rini gyümölcsfajták termesztését, 
mert azok kitünően alkalmazkod
nak a Szovjetunió északi vidékei- ' 
nék zord éghajlati viszonyaihoz is.

- jti. ' 
VJ*  

Sőkezer gyapotszedőnő vesz 
részi Türkmémábspi. a szedést 
szocialista versenyben. — Sokan 
rendkívüli eredményeket értek el.

A’ Kunijá-Urcsenszcsiszk „Már
cius 8“ nevű kolhozának több tag
ja . hét-kilenc tonna gyapotot sze
dett ebben az idényben. A kolhoz 
legjobb gyapotszedőnője G. Máj- 
ránova, a Szovjetunió Legfelsőbb 
Tanácsának képviselőnője, 556 
napi normát teljesített, s összesen 
11J [tonna gyapotot szedett. R.

Etekova 10 tonnái gyűjtött be.
Tádzsikisztánban országos hí

rűvé vált a Kágánovics-kőrzet 
„Szikra" kolhozának C. Dzsáli- 
nova nevű gyapotszedőnője, aki 
két egész normát teljesíteti az 
idényben.

kovnikov feílélegzik, önfeledten bámulja a csodá
latos tűzijátékként szerterepülő. fénylő szikrákat. 
Az újítás bevált, túlteljesítik a tervet! Lukovnikov 
arra tért magához, hogy száktársai a kezét rázzák- 
és gratulálnak sikeréhez. 1

— Művész vagy a munkádban! — mondták 
neki a munkások.

Lukovnikov szerényen elhárította az ítéletét 
és igy szólt:

— Ne, engem dicsérjetek, elvtársak. Én csak 
kötelességemet'teljesítettem. A Párt tette lehetővé, 
hogy tanuljak, képezzem szaktudásomat. Ezt teljes 

, egészében a termelés szolgálatában kell állítanom 
., Mihail' Lukovnikov kezdeményezésére ezután 

alapos átalakítást végeztek a kohóknál is. Szakí
tottak; a kohóknál általában, elfogadott bélésvas- 

. . tagságra vonatkozó ■ elgondolással.' Lecsökkentették 
a- vastagságot és ezzel a kohó befogadóképességét 
csaknem 25 százalékkal növelték. Még ez sem volt

Pavlovies Lukovnikov öntőmester a
Gorkij-autógyár öntödéjében lázas munkában áll. 
Csoportjával együtt feladatot kaptak, hogy a fej
lődő autóipar számára termelt kovácsvas mennyi- - 
séget emeljék. " ''

LUKOVNIKOV összehívta munkatársait, hogy 
megbeszéljék ezt a fontos kérdést:

— Azt hiszem mindnyájan határozottan amel
lett foglalunk állást, hogy új olvasztókemence be
állítása nélkül emeljük a kovácsvas mennyiséget.

Társai helyeseltek. Lukovnikov kifejtette' ter
vét. amely szerint feljebb kell emelni a berakó és 
f igyclönyilást, át kell • alakítani a kiömlőcsatornáL , 
Gyökeres változás volt ez az olvasztókemence tör-, 
ténetében. Az öntödei szakértők is nagy érdeklődés
sel kísérték a forradalmi újítást.

— Vájjon kíbirja-e a kemence a meghövekedett 
vasmennyiség feszítőerejét az oldal és féknyomást?
— kérdezgették.

Az átalakítás munkálatai befejeződtek: A mó- elég. Lukovnikov a műhelyben uj munkaszervezést 
dositott olvasztókemence kipróbálás ala került.

FELÁLLÍTOTTÁK az egyéni elszámolással dol
gozó brigádokat. Ez 1.5 millió rubel terven felüli 

. megtakarításhoz vezetett.
' Lukovnikovban a szovjet mesterek minden jel

legzetes vonása megvan- A szervezési tehetség, 
munkástársaival való szoros együttműködés, az el
méleti gyakorlati tudás és nem utolsó sorban a 
Párt, 'az állam és a nép iránt érzett forró’ szeretet

dositott olvasztókemence kipróbálás alá került.
A MUNKÁSOK, mérnökök, technikusok tisztes 

távolságból körülállták a ,.tett színhelyét." ■ Lukov- 
nikov bízott magában, de azért kissé mégis izga
tott volt.

Perceken belül eldől, nem volt hiábavaló a 
fáradtság. Izgalmas pillanatok ... A feszült csen
det megtöri a fehéren izzó szikrázó vasfolyam, ügy 
nézik, mintha még soha sem láttak volna ilyet. Lu-

Vörös Sarkok

A MOSZKVAI „ORDZSONI- 
KIDZE” gyár több, mint 500 
sztáhánovistája 300—400 százalék
ra teljesíti napi normáját. ■ -

A versenyek. kezdeményezői — 
Dikov, Ahlesztev és Ivánov, a ‘2- 
számú műhely esztergályosai,: — 
uj kések alkalmazásával 800—9ÖÓ 
százalékkal haladják túl munka
vállalásaikat. Teljesítményük ■ az 
utóbbi napokban a tíz normát is 
túlhaladta. ' ' '

Kolcev Vladimír komszomolista 
szélesebb késekkel fokozta a vá
gás mélységét, s ezáltal 800 száza-. 
lókra növelte a termelési normát

.V. 
- •w

BJELORUSSZIAI könnyfi- 
minisztérruLnhoz tartozó.

W
Azerbejdzsánban 7000 traktor

vezetőt, kombájnkezelőt és elektro
technikust képeznek ki a mező
gazdaság részére. Külön szaktan- 

í folyamokon tanítják be a mező
gazdaság gépesítéséhez szükséges 
oktatókat. Ezenkívül a Szovjet
unió számos mezőgazdasági gép- 
és traktorállomása keretében 
szerveznek továbbképző szaktan
folyamokat. '

Ugyancsak megfelelő szakképe
sítésben részesítik az állattenyész
tőket is. Eddig 7000-ren végeztek 
ilyen tanfolyamod A télen 150.000 
fejőnő, sertésgondozó, gulyás és 
lóápoló járt szaktanfolyamra. Kü
lön tanfolyamokon képeznek ki 115 
ezer telepvezetőt ési 3000 oktatót.

Á- wtssfljevicsi állomás mö
gött tölgyerdő húzódik. Nap
nyugta uián csendes a táj arra
felé. Csak a Vörös Sarok abla
kaiból tör ki vakító villany*  
fény,, bevilágítva az örökzöldek
kel szegélyezett ösvényt. Tevé
keny élet folyik itt.

A munka befejezése után, 
megindulnak az állomás dolgo
zói a Vörös Sarok felé. Elsőnek 
rendszerint Alexej Szapot táv
irdász, főmechanikus és Pjotr 
Sevcov az orvosi segélyhely dol
gozója érkezik „egy pipaszóra". 
Egyenesen a sakktáblához ül
nek és folytatják közel egy hó
napja tartó ....................
elsőbbségért.

Utánuk 
Sznokob, az 
érkezik,

■ 9

párviadalukat az

mindjárt Vaszilij 
idős mázsamester 

aki lelkes . olvasója a

A 
ipari 
gyárak és üzemek élésre élmunká
sokat neveztek ki vezetőkként 
Lázogub Alexander, volt szegény- 
paraszt 1939-ben lépett be nap
számosként a papírgyárba. Szor
galmasan látogatta az esti te: 
vábbképzö tanfolyamod utána 
pedig elvégezte a politechniku
mot. Ma ő áss igazgatója annak’ 
a gyárnak, ahol kezdetben, mint 
egyszerű munkás dolgozott 
Ugyanennél a vállalatnál 11 sztá- 
hánovista tölt be vezető állást.

Minszki építőipari körökben jól 
ismerik Kupsev Vaszilij mémö- 

, kök aki ezelőtt kőműves és kárpi
tos volt és mánián elvégezte a» 
építészeti intézet esti tanfolyamát, 
mérnök lett, s most tudományosVörös Sarok könyvtárának. II*  

jana Umenko, az átlomás lég' 
jobb forgalmistája, egy nap 
sem mulasztja el, hogy ne tér
jen be a Vörös Sarokba elol
vasni a legújabb újságokat, fo
lyóiratokat és meghallgatni a 
sororilévő előadást.

A Vasziljevigs áTlo-más dolgo
zói megszokták, hogy a pihenő' 
időt is együtt töltsék. Minden 
érdekli őket. Mindaz is, ami • , — ----- —
messze, az állomáson túl törté- tára a bjelorusszai vasútvona-

Kicserélik gondolataikat, nalön 11 uj Vörös Sarkot ren4 
deztek be és a legközelebbi hó
napokban még 9 mezei állomá- w a vlB=UBț,
són nyitnak, új Vörös Sarkokat. vonuló fasiszta, hordák 1943-ban 
Több, mint 500 ezer rubelt utalt 
ki a vasutas_______
vonal „kultúr-tűzhelyeinek“ be
rendezésére.

utasok kerületi szakszervezete 
komoly pénzösszeget bocsátott munkákat ír. 
a Vörös Sarok rendelkezésére. 
Újabb könyveken kívül hang*  
szereket és szobasport felszere-.: t. ;■ ■ > . . .
léseket vásárolták belőle. Az TÖBB MINT SZÁZ kiéri váíla- 
utóbbiakndk főleg a fiatalok 
örülnek.

As itt.’ folyó névelőmunka itá
liai az állomás működésére is.
.A mutatkozó eredmények lát-

&

lat teljesítette az évi tervet és 
sokmilMő rubelnyi értékű árut 
termelt már ? ?övő évre,'

á

nik. .
az újságokban olvasottakról, ■ 

‘ megtárgyalják a helyi problé
mákéit és a munkaterületükön 
adódó tennivalókat.

Az utóbbi betekben minden 
eddiginél nagyobb örömmel lá
togatják a Vörös Sarkot. Két 
hónappal ezelőtt ugyanis a vas'

A SZTÁLINGRÁDI „vürüs 
OKTÖBER”-gyár bárom év és 
három hónap alatt teljesítette az 
ötéves tervet, A gyárat a visssa-

szakszervezet a
földig rombolták, s azóta nemcsak 
újjáépült, hanem .a termelésbe hí 
nagy sikereket ért el, leszállított*  
az önköltségi árat és 35,3 . millió 
rubelnyi megtakaritást ért el-

A bójakezelő kis bódéja a no- 
*-“• mokdombon állt, a balpar- 
tan. A dombot a tavaszi áradá
sok idején hordta a víz, A bódé 
épp oly öreg volt, mint a gaz
dája és hasonlított is rá. Zömök 
és alacsony volt, mint Trofimi apó, 

i a kortól hajlott és a jobb oldala 
lesüllyedt, ahogy Trofim is járás 
közben rúhajlott a köszvényesi 
jobb lábára.

Az apónak már az apja bójake
zelő volt. Eléjement a gőzhajók
nak, az uszályoknak, tutajolmak 
és kalauzolta őket. A jelzőárbóc 
fekete háromszögekkel és körök
kel jelezte a hajózható víz mély
ségét; a veszélytelen útvonalat 
fehér és vörös bóják mutatták. 
A hajók elhaladtak anélkül, hogy 
egyszer is kikötöttek volna Trofim 
apó bódéjánál. Ha pedig a bár
kák meg fenekeitek a zátonyon, a 
bárkavezetők azt mondották, az 
öreg állította helytelenül a bójá
kat, kiszálltak és elverték az öre
get.

Trofim hallgatott, kezdte kerül
ni az embereket.

S egyszerre, amikor Trofim már 
a halálra készült, minden meg
változott. Az élet megérintette a 
bójakezelő őrhelyét, 1918 nyarán 
történt ez, apály idején. A Vol
gán hajó úszott lefelé, fegyveres 
férfiakkal. Zátonyra futott közel

Trofim apó uj élete
a bódéhoz, A férfiak partra száll
tak. Trofim összehúzta magát, 
sápadtan ment -eléjük. Kikerülhe- 
tetlennek látszott a leszámolás.

&A lől egy katonaköpenyes, nyur
ga fiú haladt Mellkasán fur

csa szíjak szaladtak keresztben. 
Deréköve bádogként csillogó pa
lackokat szorított testéhez. Nap
sütötte' arcán forradás nyoma lát
szott.

— Itt vagyok, üss! — mondta 
Trofim.

— Miért? — kérdezte csodálkoz
va a nyurga fiú.

A vén bójakezelő elképedt az 
egyszerű kérdéstől. Nem tudott 
felelni. Kifulladt lélegzettel hall
gatott, hallgattak a katonák is.

A nyurga fiú Trolimhoz for
dult:

— Segíts nekünk, öregapó. Ja- 
roszlávba megyünk, segítséget vi
szünk a munkásoknak. Hallot- 
tad-c, hogy a fehérek forronga- 
nak?

— Nem hallottam.
— Nem hallottál a fehérekről? 

Hát akkor ki vert meg tégcdZ .

— Mindenki vert.
— Nem igaz, a gazdagok vertek.
— Hát persze, nem is a szegé

nyek!
— Nos, most a gazdagok a mun

kásokat verik Jaroszlávban.
Trofim megremegett, a hajóig 

kúszott, megrcszelte a torkát és 
élénk hangon vezényelt:

— Fogd a hónalját . . . Köny- 
nyedébben! Ahol a léc kiáll, ott a 
kő . . . Na most, hó-rukk! . . .

Trofim apó segítségével a hajót 
levontatták a kőről és a hajó út
jának indulhatott. Az öreg sapká
ját kezében szorongatva, addig 
nézett utána, mig csak el nem 
tűnt a folyó kanyarulatában.

"■Ți z időtől gyökeresen mcgvál- 
tozott Trofim apó élete. Az ő 

hajói, bárkái, tutajai úsztak el 
mellette.

Trofim szeme megvi dómod ott. 
Magányossága végétért. Ezer lát
hatatlan szál fűzte már össze 
életét a nagy, új élettel.

A városból érkező bizottságok 
gyakran akarták áttenni az állo
mást a túlsó gartra. A« örcfi útő->

szakoskodött, nem szükséges. Uj 
bódét sem akart. Hangoztatta, 
még jó erős és meleg is.

— Kár pazarolni az állam pén
zét — hajtogatta.

Egy nyáron azután megkezdték 
a gát építését a városnál. Lent a 
parton is gátat építenek. Feleme
lik a víz szintjét, tengeri hajók 
járnak majd a Volgán. Az öreg 
ruhátlanul szaladt ki bódéjából, 
sokáig álldogált a parton és hall
gatta a dörrenések robaját. Egy 
hétig ágynak esett ezután. Ami
kor meggyógyult, ismét emberko- 
rülö és mogorva lett. Féltette és 
sajnálta a bódét, a szép, új ólctct.

Egy délben könnyű cutter fu
tott a zátonyra. Az öreg begázolt a 
vízbo és kiáltotta:

— Balra tarts, ott göröngyös!

Hirtelen elhallgatott. Egy nap
sütött, simára borotvált arcon Is
merős sebhelyet fedezett fel, Az 
utas katonatiszti egyenruhát vi
selt.

— Micsoda találkozási — mond
ta Profimnak,

Trofim arca nem derült tel. A 
távoli robbanások zaja megremeg
tette szemét.

— Pakkolj ki öreg. M3i bánt?
— Semmi ... Életet adtatok 

nekem, most pedig elveszitek.
A tiszt elgondolkodva figyelte 

;rz. öreget, majd felgambolta a tás
káját és térképet terített Id 
maga elé.

— Nézz .de, öregapó és hallgass 
meg ...

HTIrofim késó cobig haBeatt».
* Szeme előtt megjelent ■ ha

talmas, mélymedrű tengerekkel én 
óceánokkal érintkező Volg*.  — 
Óriási, árukkal megrakott hajók 
haladtak cl mellette Ő3 ő utat 
világított nekik A gondjaira bí
zott szaka.sz oly kiterjedt volt, 
hogy csak motorral járhatta bt. S 
mindliét partról messzire fénylő 
ívlámpák füzéro mosolygott la 
reá. :



z ISSO.éví álhmi Tervünk 
a IhlaoF lemzetiyölés előli
BUKAREST. — (Agerpres.) nököli lettek: Stoic*  Gheorghe, 

Szerdán reggel nyílt meg ünnepi- JáJi Márton és Sarbu Mária. Tit- 
fceretek között a Nagy Nemzet- zárnak választották: Szabó Etek, 
gyűlés második ülésszaka. mtosertn Emanuelt, jVlnce ’Flo-

A Nagy Nemzetgyűlés Elnöki eát és Valea Valiét.. HAmagy- 
Tanácsának padsorában foglalt 
helyet Farhon Constantin dr- pro
fesszor, a Nagy Nemzetgyűlés El
nöki Tanácsának elnöke, Constări- 
tinescu-lasi és Sadoveanu Mihail 
alelnökök. íonescu Florea Marin 
titkár, valamint a Nagy Nemzet
gyűlés Elnöki Tanácsának többi 
tagjai.

A miniszteri padsorokban jelen 
volt Groza Péter dr. miniszterei 
nők. Gheorghhi-Dej a RMP KV 
főtitkára, első helyettes miniszter
elnök. Pauker Anna a RMP KV 
titkára, . helyettes miniszterelnök, 
külügyminiszter, Teohari Geerges- 
cn a F. M. P. KV titkára, 
belügyminiszter, Radaccanu Ló
tar a RMP KV titkára, 
munkaügyi és népjóléti miniszter, 
Bodnaras Emil vezérezredes, hon
védelmi miniszter, Constau tínescu 
Mirbn. Vasilichi Gheorghe, Stoica 
Chivu és Vaida Vasile.

■ A Nagy Nemzetgyűlés megnyitó 
ülésén jelen voltak a diplomáciai 
testűiét tagjai Kavtaradze szovjet 
nagykövettel az élen. 1 ;

Parhon Constantin dr. a Nagy 
Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsa el-, 
nőkének megnyitó szavai’ után 
Icméséu Florea Marin a Nagy 
Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának 
titkára felolvasta a Román Nép
köztársaság Nagy Nemzetgyűlésé
nek rtndes ülésszakra való össze
hívásáról szóló dekrétumot. Ezt 
követően Parhon Constantin dr. 
a Nagy Nemzetgyűlés rendes ülés
szakát megnyitottnak nyilvání
totta.

Az ülésszak elnökévé hatalmas 
taps közepei te egyhangúlag Drag- 
hici-Alexandrul, a RMP.KV tag
ját, a RMP bukaresti szerveze
tének titkárát választatták. Alel-

ak választották: Soltutta Icant 
lărgea Elenát, Dánéin Emilt és 
anca Nlcolaet
Ezután megválasztották a bir 
ttságokat. A bizottságok azon- 
1 alakuló ülésre ültek össze. 
Flövid szünet után Constanttaes- 
Miron az Állami Tervbizottság 
öke, a Román Munkáspárt Köz- 

' itt Vezetősége részéről és a 
K minisztertanácsa megbizásá- 

é>énk taps közepette beter- - 
.tette a Román Népköztársa- 
s 1950-ik évi Állami Tervéről

szóló törvényjavaslatot. A tör
vényjavaslatra kérte ’a sürgősség 
kimondását. A javaslatot az In
dokolással együtt a gazdasági, 
pénzügyi bizottság elé utalták, 
amely azonnal megkezdte a ja
vaslat vitáját
. Ntooleseu Stelian lgazságügy- 
minlszter törvényjavaslatot Er
jesztette be az 1929 július 12—de
cember 23 között a Nagy Nemzet
gyűlés Elnöki Tanácsa által kibo
csátott törvényrendeletek Utólagos 
jóváhagyására. Erre a törvényja
vaslatra is kimondották a sürgős
séget és a jogi bizottság elé ter
jesztették, amely megkezdte en
nek is a vitáját.

A délelőtti ülés ezzel végétért.

japán kcTm.fei.ym, nézve hátrá
nyok ne szármázzanak.

A december 26-i. hétfő dél
utáni tárgyaláson kihallgatták 
Nishi Toshihide vádlottat,: aki a 
731-es egység nevelő osztályá
nak főnöke volt, ahol kiképez
ték a különleges alakulatok em
bereit, akik hivatva voltak' a 
bacillus háború folytatására.

Ntehi vfiüott Bjftgerösftette, 
hogy a Kínában. 1940-bsm vég- 
zatit bacühm-fegyver hadgyakor
latokat filmen megörökítették. 
Nishi bevallotta azt is, hogy « 
131. számú egységben ltészíletl 
„tudományos11 filmek között van 

■ effV olyan film, is, amely bemu
tatja a jégkamrákba bezárt elö 
embereken végzett kísérleteket.

Szabadonboesátja
a háborús bűnösöket 

a francia kormány

Mos&kváből
\ Sztálin elvtárs ssületésnapi 
népségén résstvett küldöttség

BÉREST.— Kedden délben 
Mbsz^ól jövet Bukarestbe visz- 
szaéiko*  a RNK dolgozóinak 
küldötte, élén Gheorghiu-Dej, 
a RMPv főtitkárával, minisz- 
terelnöKyCf.tessel és Pauker 
Anna, a ip KV titkárával, mí- 
nte/.terelr-ie]yet.tessel, külügy
miniszter.

A Sztalalvtárs 70. születés
napján reze^ moszkvai ünnep- . 
ségen résat küldöttség fogadé, 
sara megj\t Luca. László, a 
RMP KV ,5ra> miniszterelnök
helyettes, l.ügyminiszier, Teo
hari Georg,, a RMP KV tit
kára, belüghíszter, Radaceanu 
Botár, a RM:,v titkára, munka- 
fes népjóléti jjszter, Chisínev- 
schi Iosif, 7RMP KV titkára,.

vezeti Tanács elnöke, . Bodnaras 
( Emil vezérezredes, a RMP KV 
tagja, honvédelmi miniszter, Con- 
siantineseu Miron, a RMP KV 
tagja, az országos tervbizottság 
elnöke, Jordachescu Teodor, a 
RMP KV tagja, Vasilischi Gheor- 
ghe, a RMP KV tagja, bánya- és 
petróteumügyi miniszter, Voitec 
Ștefan, a RMP KV tagja, a szö
vetkezeti1 szervező bizottság elnö
ke. . Rangetz 
KV póttagja, 
a RMP KV 
müvelésügyi miniszter, Morariu 
Mihail, a RMP KV póttagja, vala
mint a RMP KV és a kormánynak 
több más tagja,

A küldöttség fogadásán hason
lóképpen jelen volt Kavtaradze, a

József, a RMP 
Vaida Vasile, 

póttagja, föld-

PÁRIZS. — (Agerpres.) A 
TASS jelenti: December 21-én, 
a francia kormány törvényter
vezetet terjesztett a parlament 
elé azoknak az elítélt személyek
nek szabadonbocsátása ügyéiben, 
áftiket a németekkel való együtt, 
működés bűncselekményéért ítél
tek él.

Ezzel a törvénytervezettel 
kapcsolatban a ,,L’Rumanité Di- 
manche" így ír:

René Mayer, - aki egyidejűleg 
igazságügyminiszter és a Rot- 
schild Ház megbízottja, a kor
mánynak javasolta a közkegyel
mi törvénytervezet előterjeszté
sét. Vájjon kinek az érdekében? 
Talán azoknak a bányászoknak 
és más munkásoknak az érdeké
ben, akiket elítéltek, mert 
sztrájkkal harcoltak gyermekeik 
kenyeréért? Vagy az ellenállási 
m ozgalom résztvevőinek érdeké
ben, akik most börtönben síny
lődnek, mert a náci megszállók

és ügynökeik ellen harcoltak:? 
Vagy azokról a katonákról és 
tengerészekről van szó, akik nem 
akartak résztvenni a vietnami 
gyarmati háborúban? Vagy az 
új törvény a béke védelmezői
nek érdekeit védi, akiket meg
fosztottak állampolgári jogaik
tól? .

Szó sincs róla — irjș. a 
I/Humanité Dimanche -— mi
nisztereink elhatározták, hogy 
közkegyelemben részesítik az 
árulókat és csakis as árulókat. 
Ebben az értelemben az ügy 
előrehaladott állapotban van. 
Teitgen tárcanélküli miniszter 
nyilatkozata szerint a börlönre- 
Itélt árulók 90 százaléka ma 
szabadon sétál az utcákon. Most 
már csak a többi áruló tisztára- 
mosása maradt hátra. A kor
mány törvénytervezete értelmé
ben a nép ellen elkövetett bűnök 
végrehajtóinak túlnyomó részét 
visszahelyezik jogaikba és sza
vazati jogot is nyernek.

Mogyorós., S^r, a rmp KV Szovjetunió bukaresti nagykövete 
és Spandarian, a szovjet nagykő
követség. tanácsosa.

titkára, Apos-heorghe, a RMP 
KV tagja,, azszagos Szakszer

KÜLPOLITIKAI KÖRKÉP. . ...., .

Élő embereken védték a kísérleteket 
a bacillns-hábiut előkészítő 

japán hábois bűnösök
< HABAROVSZK - (Ager- 
( prés). December 25-én, vasár

nap. megkezdődött azoknak a 
volt japán tiszteknek és kato
náknak bűn pere- «akik a ni;i.s0' 
dik. világháború ideién fertőző 
hacjlíusokat , tenyésztettek és 
ezekért felhasználták.

A bűnügyet Csertov vezérőr- 
l nagy elnöklete alatt Prinioria 

katonai körzet kutonai tör-
■ vényszéke tárgyalja.

‘ A zsúfolásig megtelt törvény-
• széki épületben jelen voltak a 

habarovszki üzemek dolgozói, 
tisztviselői, értelmiségei é-s a 
hadsereg képviselői.

i A bűnügyi lötárgyalás de
cember 25-én, vasárnap reggel 
a vádirat felolvasásával kezdő
dött- Valamennyi vádlott beis
merje n terhére rótt büncxelck-

1 menyeket.
A délutáni ülésen kihallgat- 

( ták Kawashima Kiyoshi vád-
• lőttet. aki hakterológus-orvos
, és egyike azoknak, akik részi

vettek a hae.illusháhoni tnmil- 
mnnynzá.sábai>, előkészítésében 
é« alkalmazásában. Ö volt az, 
aki a liirli<’dt 731. számú egység 
tevékenységét irányította. Itt 
élő embereken végezték a ,.ki- 
hériclokct‘'. 73I-CS egység
épületének közelében börtön
ben tartották nz áldozatul fd- 
hnsz.nâlț hadifoglyokat, akiket 
halálra kínoztak, majd ham
vasztó kenirnvébeti elégetlek. 
Ha a kísérletekre kiszemelt ál
dozat. nem hall, meg a belé ol
tott. fertőző baeillus hatása, alatt, 
akkor újabb szerekkel kísérle

teztek rajta ac amig végül 
is a hamvásztókerült.

Az ügyész «kérdezte a 
vádlottat: „Es it annyit je
lentett, hogy at 731-es egy
ség börtönébe Ut, annak ott 
meg kellett haț“

Kawashinia 'ott igy fe
lelt: „Igen. igyt. öt év ala.tt 
'mintegy ÖOW) oiv pusztult cl 
a börtönben a környíihb kí
nok között a boti mérgező 
hacilusok miatt 731-os egy
ség vezetése alhegy egység 
állt a szovjet—nlzsuriai arc
vonal közelében

Ügyász: ön te megerősíti 
azt a vallornáeáijgy ezek az 
egységek tá/.pontokként
szögűitek volnai,cilliis-fegy- 
ver haszná Intára szovjet elle
nes háborít eseti. Ezért he
lyezték el őket vétlenül a 
szovjet határ kőben?

Kawashinia: b beisme
rem.

A vádlott ki.iclt.te. hogy a 
731-es egység ÍC’nységét a 
hitlerista Neme/,ágnak a 
Szovjetunió ellenezett, táma
dása után jelentőfokozták.

A december n. hétfőn 
reggel megtartót u-gyaláson 
sor kerüli Kiirva Tomio 
vádlott kihallgat;']. aki mint 
bakterológus-orvegyike volt 
azoknak, akik imillusokal 
nagymennyiségbe on vesztet
ték.

Vádlott részié.) elmon
dó! te bűnös konységél. 
mint vezető.

Az ügyész ngyiltett kér

désére válaszolva Karasáwa el
mondotta, hogy tevékenyen 
résztvett a Kínába küldött kü
lönleges expedíció munkájában. 
1940 szeptemberében, Ishi Shiro 
altábornagy vezetésével ez az 
expedíció megérkezett Hancsu 
vidékére ahol Nimpo város kö
zelében használta a bacillus- 
fegyvert. Nem sokkal ezután, 
Nimpo városában pestisjár
vány tört ki. Karasawa rámu
tatott arra is, hogy 1942-bon 
ugyanilyen expedíciót küldöttek 
Kinába.

A katonai törvényszék ez-
- után kihallgatta Yamada vád- 
‘ lottat, aki a japán hadseregben 

fontos állásokat töltött be.
Yamada mint a kvantungi 

hadsereg főparancsnoka, sze
mélyesen és több tiszt közben- 
jöttcvel felügyelt a baeillus-há- 
boru előkészítésére ős minden 
intézkedést megtett a hacillus- 
fegyver minél szélesebb mér
tékben való használatára.

Az ügyész kérdósóro válaszol
va. Yamn.dn vádlott beismerte, 
hogy a fertőző baeillnsokat el
sősorban « Szovjetunió,, a Mon
gol Népköztársaság és Kinn, 
majd az Egyesül Államok és 
Nagybritannin ellen akarták 
felhasználni.

A tárgyalás során az ügyész 
idézi a japán vezérkarnak a 
hadifoglyokra vonatkozó ren
delkezését. amely szerint » fog
lyok kihallgatásánál előírták a 
kínzást, de tigy, hogy ebből a

Népköztársaságunk 
évfordulóján—a békéért

(Elsöoldali cikkkünk folyt^fiíta.) 

ságszolgáltatást lényegesen 
egyszerűsítették. A hadsereg, 
amely a polgári-földesúri rend
szer idején az elnyomás eszkö
ze volt, ma a dolgozó nép vív
mányainak -és békés épitő 
munkájának őrzője és védője. 
A nép tanácsi törvény az állami 
szervek elavult formáit újak
kal helyettesíti, olyanokkal, 
amelyek összhangban állanak 
népi demokratikus államunk 
esztálytartalmával.

A nagyszerű eredmények 
nem hulltak ölünkbe. Dolgozó 
népünk kemény harc árán vív
ta ki őket. A harc élén a Ro
mán Munkáspárt állott, Nép
köztársaságunk vezető ereje. A 
Román Munkáspárt irányította 
és vezette a dolgozó népet, ve
zeti és irányítja a töinegszerve- 
zetekkel együtt az Állami Terv 
teljesítéséért és túlszárnyalásá
ért folyó harcban, a béke meg
védésére, a szocializmus épité- 
sero országunkban. A sikerek 
az idegen tőkének kiszolgálta
tott egykori polgári-földesúri 
Romániát, az elmaradt, sze
gény és műveletlen országot, a 
szabad és független Román 
Népk őzt á rsasá ggá vá Hoz ta ttá k. 
Politikai szempontból orszá
gunk messze előtte áll a tőkés 
államoknak. A dolgozó nép ura 
sorsának. Országunk cselekvő 
tényezője a Szovjetunió veze
tésével harcoló béketábornak. 
A dolgozók igazi hazához ju
tottak. Hazájukat forrón sze
retik és felvirágoztatásáért 
odaadással dolgoznak.

‘■Eredményeink é« sikereink 
azonban uj harcra és 

munkára ösztönöznek. Uj fel
adatok állanak előttünk. Gheor
ghiu-Dej elvtárs 1919 decem
ber S-án. a pártaktlvn előtt tar
tott előadásában vázolta a fel
adatokat; ..Ha fel tudjuk raj
zolni a dolgozó nép előtt az nj 
háborúra uszitók visszateszito 
arcát, ha meg tudjuk magya
rázni a tegsznlesobb naptöme
geknek azokat a biinöe célkitű

zéseket, amelyeket az imperia
lista körök háborús politiká
jukkal követnek, ha mozgósí
tani tudjuk a legszélesebb nép
tömegeket a szocializmus épí
tésének, az Állami Terv végre
hajtásának, a termelés fokozá
sának történelmi feladatai meg
valósítására — akkor becsület
tel eleget teszünk a Tájékozta
tó Iroda értekezlete által kije
lölt feladatoknak, hogy fokoz
zuk a harcot a békéért az an
gol amerikai háborús gyújto
gatok ellen. Amikor a békéért 
harcolunk, harcolunk népünk 
érdekeiért politikai és gazdasá
gi téren, harcolunk saját és 
gyermekeink jövőjéért, harco
lunk azért a lehetőségért hogy 
zavartalanul ■ építhessük a szo
cializmust országunkban11.

A Román Munkáspárt veze
tésével elért történelmi győzel
mek lehetetlenek lettek volna, 
ha nem erezzük a szocializmus 
nagy országának állandó bará
ti segítségét. A dolgozók mil
liói országunkban tudatában 
vannak ennek az igazságnak és 
mélységes hálájukat, forró sze- 
retetiiket nyilvánítják a Szov
jetunió és Sztálin elvtárs iránt. 
Különösen kifejezésre, jutottak 
ezek az érzelmek a Sztálin elv
társ 70. születésnapjára indított 
versenyekben, a Sztálin elvtárs 
tiszteletére rendezett ünnepi 
műszakban.

Egy évi munkánk eredmé
nyét megvizsgálva s az nj esz
tendőben még fokozottabb har
ci lendülettel dolgozva a Ro
mán Munkáspárt vezetéaével 
folyó szocialista épltőmnnkánk- 
ban. álljon szüntelenül előt
tünk az. hogy mindennapi te
vékenységünkkel saját éa csa
ládunk jólétét emeljük, szere
tett hazánk a Román Népköz
társaság erejét tesszük szilár
dabbá és n Szovjetunió vezeté
sével növeljük a világ dolgo
zóinak. a viiúg minden becsü
letes emberének százmillióiból 
összekovácsolt hatalmas héke- 
táborát,

PAAL JÁNOS
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beadhatják kiadóhinatalti-nkba. A m egfejtők közül egy helybéli- és egy 
vidékinek egy-egy hónapig tíijment esen küldjük meg lapunkat.

vízszintes sorok.-
I. Nyilak, irányában körül: ezt 

ünnepeljük december 30-ikán. 18. 
Madagaszkár szigetének fővárosá
ig. Ic. Biztosítéka (f. ékezett). 20 
Testi gondozója. 21.............. Vin
cit áraor. 23. Bőséges. 24. Vissza: 
régi fegyver. 25. Nyíl irányában: 

.a harcoló dolgozó tömegek ennek 
vezetésével vitték keresztül az ál
lamforma megváltoztatását. 28- 
Vissza: hamis, 29. Jugoszlávia hó
héra. fordítva. 31. Román falu. 33.

- A legfrissebbét. 33. Forrasztó- 
anyag, fölösen ékezett névelővel 

; 35. Ilyen katona is van. 37. Hely
ségrész. 39. Vissza; a Berettyó 
mellékfolyója. 40. Lapály. 41. Ige
képző és határozói rag; 42. Bács- 
Bodrog megyei város. 45. Az 
emésztés szempontjából nagyjelen
tőségű váladék. 47. Vissza: kivüL 
48.- Gyümölcs (f. ékezet) 59. Dél
svédországi város, névelővel, for
dítva. 52. Vissza • sietség, németül. 
54. Vés, Jcevert betűi. 55. fíajna- 
vesztfáliai iparterület, fonetiku
san. 56. Amivel a kormány twdo- 
mására adta a népnek az uralkodó 
lemondását és az államforma meg
változását. 58. Ilyen állat a ló is.

60. Vissza: elhalt állatok, testének 
művi utón való helyreállításával 
és preparálásával foglalkozó (ék. 
niány). 62. Fa része. 63 Vissza: 
francia drámaíró, magyar névelő
vel (1639—1699). 65. Vasból készült 
gazdasági .szerszám. 66. Nagy kel- 
lemetlenség. 68. Olaszország egyik 
ókori népe volt, névelővel. 69. 
Ami népköztársaságunkkal kapcso
latban minden becsületes dolgozó
nak leghőbb vágya és törekvése. 
71. Vetít négylábú.. 73. Dékán kö
zepe. 75. A lábúak egyik csukló
ját mozgató húsé. 77.. .Mutatószó. 
78. Kipacsmagölta. 801 Vissza: el
ad egy bcce nő, 82. Az állóvíz. 83. 
Ami a 22 függőleges megtörténte 
titán, magától értetődően összerop
pant. 84. Vissza; megtörténik. 85. 
A világtörténelem talán legvéreng
zőbb . kényura volt. 87. Sakk- 
fíugra.- 83. Vissza: e hajadon. 90. 
L-fel kúszónövény. 92. Ellenérték. 
93. Az eredményes. 96. Díszszemle. 
98. Dunántúli csatorna. 100. Két 
sző: 1. 104 Rómában. 2. Eső után 
van. 101. Román fiuk. 103. A 
hangszer.

FÜGGŐLEGES SOROK:

2. Az ókori Athén fellegváráé.
- 3. Prixos és Hélle mostohaanyja

4. A bírói palást, (ékezethiány), 
fordítva. 5. Síkság, fordítva (f- 
ékezet). 6. Férfinév. 7. Vissza: an
gol női név, névelővel 8. Román 
kötőszó. 9. Shakespeare szülőhelye 
(f. ékezet). 10. Vissza: nehezen 
vonszolja magát. 11. Előkelőén, 
népiesen. 12. Görög sziget a saroni 
öbölben. 13. Kettős mássalhangzó. 
14. Vissza: kerek szám. 15. Hamis 
16. Anyagi tehetség. 17. Jugoszláv 
község régi erőssége. 22. Aminek 
hírére — két evvel ezelőtt — uj
jongó tömegek lepték el az utcá
kat és köztereket. 26. Valutát fo
lyósít külföldre. 27. Az események 
keresztül mennek rajta. 30 Papír- 
egység. 34. Francia festő (1845— 
1902), keresztneve Benjámin 
36. Meglóg egy férfi. 38. 
Clubul Atletic Muncitoresc Timi
șoara. 43. Rákóczi leghívebb em
bere volt Rodostóban, mutatóhang
zóval. 44. Vissza: bálna, közepe. 
46. Japán pénznem. 49. Ami ma 
két éve eltöltötte a népet. 51. A 
bányász. 53. Ami a népköztársaság 
kikiáltása óta keményen és har
cosan folyik- 57. Mint a 62 víz
szintes. 59. A hangszer (L ékezet). 
61. Etc betűi keverve. 64. A-val: 
Franco keresztneve. 66, Magyar 
államférfi, volt szabadságharcos, 
majd miniszter és minijslerclnök

(1822—1903) keresztneve István. 67. 
Az asszony!ságot előzi meg (ék. 
csere). 70. Vissza: s-sel benne: kör- 
resz alakú barikád. 72. Kínai név. 
74. Más útra terel. 76. Hajlít. 79. 
Vissza: nem egészen ordító (ék. 
hiány). 81. A lépes méz egyik 
anyaga (két magánhrngzó ékezen- 
dő). 86. Román kettős magánhang 
z.ö. 89. Ibsen-dráma (f. ékezet). 91. 
Idegcnes búcsú vétel. 94. Német 
személy-névmás, fordítva. 95. Tás
ka, középső része. 96. Disz a női 
arcon. 97. Vissza: kopasz. 99. Gaz
dasági épület. 101 Növény. 102. 
Kötőszó.

A 104. számú keresztrejtvény 
megfejtése a következő: Vizrzintí's 
sorak: 1. Köszóntlek benneteket 
kedves honfitársaim éa .honfitárs
nőim, a győzelem alkalmával. 30. 
IllegAlitós. 54. Berlin. 62. Górt. — 
Függőleges sorok: 3. Száműzetés. 
22. Sztálingrád. 46. Főparancsnok. 
56 Forradalmi mozgalmak.

Szórrjtvényck: 1. Tűzi fakiutalás.
2. Kérlelhetetlen. 3. Fülcmilc. 4. 
Ncmczis.

Nyertes megfejtők: Tauffer La
jos Kolozsvár és Lázár Gezönc 
Szék. Kérjük, közöljék kiadóhiva
talunkkal az Időpontot, amedyitől a 
lapot küldetni óhajtják.

Az uj álelmiszerjegyeklc 
kell jelentkezni az elaszti

Meddig lehet kiváltani a feh
zeth .ienyérrel”, vagy kenyér 
kfli” jelzést Amennyiben ar 
nyeret a dolgozó más eloszt^ 
veszi ki, úgy az illető tíN 
ugyancsak a jegy hátára a Jk 
kenyér" jelzést alkalmazza. I

Az összeírás határideje 19P" 
nuár 15. Az összeírás hálád®1 
nem hosszabbítják meg. Jani13 
után csak a keltezés uián[°" 
csáíott jegyek tulajdonosa|lr' 
jak össze.

Az összeíró elosztó közi 
való * átír 

csak a lakhelyváitoztatás el 
jelent- lehetséges, amelyet a lall 

tallal kell igazoltatni. A f 
esetében az első elosztó f 
törli a jegy tulajdonosát er

KOLOZSVÁR. — A város ideig
lenes bizottságának kereskedelmi 
ügyosztálya a ! kereskedelmi mi
nisztérium rendeleto alapján fel
hívja an élelmiszerjeggyel ren
déihez» dolgozók figyelmét hogy 
1950 január 3-tól kezdődően kö
telesek: valamelyik elosztó köz
pontnál összeírásra jelentkezni. 
Elosztó központnak számüt (bán
melyik állami élelmiszer- és szö
vetkezeti üzlet. Az elosztó köz
pontokban csakis a kolozsvári 
ideiglenes bizottság kereskedelmi uj központba 
ügyosztálya által kiosztott élel
miszerjegy 'tulajdonosai ; 
kezdetnek összeírásra. A vidéki ■ 
dolgozók részére a lakhely sze
rinti jegyfciosztótól kiállított élel
miszerjegyek tulajdonosai csak 
akkor jelentkezhetnek összeírás
ra, ha előzőleg élelmiszer jegyei
ket láttamoztatták a kereskedelmi 
ügyosztállyal-

Minden élelmiszeri egy-tulajdo- 
nos köteles személyi adatait a 
jegy talonján tintával leimi. A 
vállalatai: pedig kötelesek a dol
gozók élelmiszer jegyeit a válla
lat pecsétjével ellátni- Akik a 
fenti feltételeknek nem feleinek 
meg, azok jelentkezését az elosz
tó körzetek összeíró közegei kö
telesek visszautasítani.

Az élelmiszerjegy tulajdonosa 
szabadon, választhatja meg, hogy 
melyik elosztó központba iratko
zik be. A dolgozó szabadon vá
laszthat '■ abban is, hogy kenyér
adagját más üzletben vásárolja, 
mint a többi racionalizált élelmi
szereket. A kettős összeírás elke
rülése végett az összeirásnál az 
elosztó központ a jegy hátát a 
cég jelzésével lepecsételi, rávezeti 
az összeírás sorszámát is. Az ösz- 
szeiráskor az elosztó központ kö
teles feltüntetni azt is, hogy a 
dolgozó a többi élelmiszerek felvé
telével együtt a kenyeret is ott ve- . doígozi 
szi-e át, vagy máshol kívánja azt be
szerezni. Ezért- a jegy hátára ráve-

A kolozsvári Állami
Színház

Magyar

MEGVé- 
BAKOK 

STILUSU BÚTORT

1 KERES AZONNALI 
TELKE ROKOKÓ ES

Ajánlatokat sürgősen a színház 
igazgatóságához.

cí

összeírásra r.
Központoknál 
lisztet?

író jegyzékből, mig az uj éleszd4 
központ pótösszelró jegyzéket ké
szít az újonnan jelentkezőkről- 

A városi ideiglenes bizottság ke
reskedelmi ügyosztályának vezető
je felhívja a dolgozók figyelmét, 
hogy akik még fehér liszt adago
kat nem vették ki, hogy december 

. 31-ig az elosztó központokból vált
sál: ki, ellenkező esetben elvesztik 

jogukat és nem kapják meg a liszt 
fejadagukat

Az üzem és vállalatok megbí
zottai az uj élelmiszer és ruházat’ 
jegyek átvételekor vigyék maguk
kal a IV. évnegyed élelmiszerje- 

ruha- 
jegy-

ll

ben 
iva- 
izás 
>ont

gyek. valhírrfínt az 1949. évi 
jegyei; elszámolásáról szóló 
zőkönyveket.

KOZÉmENaEK
SZOLGÁLATOS /«PY-

SZEHTĂSÂW

DECEMBER 29

CSÜTÖRTÖKÖN ES

AN,
'TEKEN

(volt
>36; 6. sz.

4. számú 
Csillag) Dózsa Gyö 
állami gyágyszertá/'vc,1| 
gyal) Malinovszki-/ " 
állami gyógy 
Mócok-utja 110; 
gyógyszertár (vo 
Zsigmond-utca

; 91 számú 
volt lEiekes) 

u állami 
t) Móricz 

_  . számú álla
mi gyógyszertái^port-áhak-utja 
59.

. ROMÁNIAI D TA NOK 
SZÖVETSÉGE Í>LOZSMEGYEI 
SZERVEZETE /ászah tanfolya
mét indit- a RDNSz
Kolozsmegyei /rveze^él^ Sza
badság-tér lop 
lehet az

* NASCH 
kus betegsé

tcrj-utca 8.
* AZ „A 

GÁSZ 
Pavlov-ut

díszterem 
tagok ké 
nék meg, 
aznap és 
előtt 10

Érdeklődni 
osztályon. 

EBET kozaneti- 
fel gyógyulva, is- 

b (volt Kismes- 
10533

Á“ SPOIOT1OR- 
JT (Kolozsvár, 

szám) 1950. január 
p délelőtt n órái 
ja meg rendes évi 
Szakszervezeti Ta- 

(Vclt városházi 
a /á . közgyűlésen a 
' íesze nem jeten- 

a közgyűlést ugyan- 
snazon a helyem» dél- 
:or — a megjelentek

15-ép, v 
kezdettel 
közgyük 
náes disz

számára való tekintet nélkül meg
tartják. Napirend: 1. Elnöki meg
nyitó. 2. Titkári, pénztárosi jelen
tés és a számvizsgáló bizótteág'je
lentése. 3. Az új tagok igazolása. 
4. A 3 cves_tagok rendes tagokká 
elismerése. 5. A köitáégvetés elő
terjesztése. 6. A vezetőség és a 
számvizsgáló bizottság égyhanna- 
dának újraválasztása. 7. javasla
tok és hozzászólások. Az egyesület 
könyvei betekintésre és ellenőr
zésre minden kedden és pénteken 
az egyesület hivatalos helyiségé! 
ben a tagok rendelkezésére állá^ / 
nak.

IDŐJÁRÁS. A meleg tengeri 
légtömegek tegnap viharos észak
nyugati széllel elárasztották ha
zánkat és mindenfelé esőt; á he
gyeken hófúvást és erős höemél- 
kedeet okoztak. Az enyhe ..-levegő 
mögött azonban Skandinávia felé! 
hidegebb levegő nyomul előre., Ko
lozsváron szerdán délben plusz 4 

1 fok volt, a légnyomás este 765 
mm, erősen emelkedő' irányzatú.

A következő 24 órában-az idő-- 
látás megjavul, az északnyugati
északi szél vészit erejéből, kisebb 
felhőátvonulások, néhány helyen 
fől-eg keleten futó eső, vagy hava
zás. A hőmérséklet csökken, éj
szaka újból erősebb fagy- .

Távolabbi kilátások: Csendesebb 
Idő, kevés felhő, újból ködképző
dés A bön&séklét tovább csök
ken.

első 
sboí

| MOSZKVA. — Tizenkét ország 
< versenyzőinek résztvétöével kez- 
Ș dődött meg Moszkvában az első 
g női sakkvilágbajnokság. Az ciső 
Ș két forduló eredményei azt mu- 
€ íatiák, hogy a férfiakhoz hasdnló- 
& an a szovjet, nők is a világranglis- 
& la élén állanak és tudásban felül- 
S-V»
.-4*

f -obi nemzetek verseny- 
sségeit. Az első két

*
l
$

KAPÁSBÓL
A KOLOZSVÁRI KERÜLETI 

jégkorongbajnokság kedvező idő
járás esetén január 6-án kezdő
dik rneg. A bajnokságra őt c a 
pit: Dermata, Hadsereg, KESE, 
Vasas és CFR nevezett A leér ii
le ti gyors., és műkorcsolyázó 
bajnokságot előreláthatólag ja
nuár 8-au rendezik meg.

AZ 1950. EV1 asztalileni:-v. 
világtajnottságokat január 25. 
cs február 5. között. Budapesten 
rendezik meg. A világbajnok
ságra eddig 20 nemzet 250 ver
senyzője nevezett. A sorsoláso
kat január 6-án tartják meg.

CSÍKSZEREDÁN megkezdő
dött a jégszezon. Az első jégko
rongmérkőzést. a csikszercdaj 
IPEIL és a bukaresti Tétről ul 
vívták. Az első mérkőzései) a 
bukaresti csapat győzött 4:3 
(0:0, 2:1, 2:2) arányban, a má
sodik mérkőzést az IPEIL nyerte 
2:1 (1:1, 1:0, 0:0) arányban.

múljál:
zöinek
forduló Iményci a következők: 

Bel oi
(Német lokratikus
ság) 1:

More jbá)—BenJni (Olaszor
szág) 1

Dc sns
Grucl:' Csehszlovákia) 1:0. 

Béni 
va (Le I

Rub
(USA) 

Kei) Német
Kőz'á
1:0.

Bak
(Angi I

De
Rubcov.

Hcr irk
(UFA >1

Ruo
(S/nvié) 1:0.

Heork (Hollandia)- rtclova
(Szov iló) 1:0.

Ka
1:0.

(Szovjetunió)—Keller 
Köztársa-

(Francia orezá sn—

i p iaszorszá g)—H en m a no
1 ország) 1.0.

(Szovjetunió)—Greser

Demokratikus
gi—TranmcT (Anglia)

(Szovjetunió)—Tranmcr 
0
lnns (Franciaország)— 

•jovfetunió) döntetlen.
(Hol 1 andia)—K a rff 

itct.len.

(Szovjetunió)—Bakov»

USA)—Larscn (Dánia'

Hrjova
Gru: (C 
irt-fe

Gr (USA)—Rudcnko fRzov- 
Jctu

A:
hely következők állnak: Rub-

1 (Tengyr-Tország) - 
(Cr-rhízlovákia) <iön-

:0.
két forduló utón az első

cova (Szovjetimtól. Heenaskerk 
(Hollandia), Karfi (USA) és Dy 
Sillans (Franciaország) egyaránt A '< 
és fél ponttal. A verseny magyáM 
résztvevője, Lángos Józsa késve \ 
erkez.etl Moszkvába és az első for- | 
dulóba kisorsolt Játozmáját h ka 
bai Mara ellen csak a második 
napon tudta lejátszanj. A játszma 
egyenlő esélyek mellett félbesza
kadt.

az, Állami magyar színház

MŰSORA:
Pénteken. (tecemtw 30-to, 

fél 3 ó-akor: BÁNYÁSZOK 
(Kilcncco.^er.) ünnepi diszntó- 
adás a iíomán NepknztMranM 
kikiáltásának a második évfor
dulóján-

Szombaton. drcf-rnb*r  31-én, esi*  
Ț órakor: MOSZKVAI .TELLEM. 
(Nyolcadszor.)

Vasárnap, január 1-ó.n, délután 
fél 4 órakor: MOSZKVAI JEL
LEM (Kilencedszer.)

Szerdán, január 4-én. este fél • 
órakor: A FURFANGOS ÖZ
VEGY (Rciniilató előadó».) 

pénteken, január 6-án, erfe fél I 
ómkor: A FURFANGOS ÖZ
VEGY. (Másodszor.)

Szombaton. január 7-6n. *eíe fél
8 órakor: A FURFANGOS ÖZ
VEGY. (Harmadszor.)



PROGRESUL SZÖVETKEZET 
■ ■ Bázrffyhunyad 

Telefon: 45. ■

IDEIGLENES VÁROSI 
BIZOTTSÁG 

Bánffyironyad.

„MÁJUS 1” 
Szőrmeárugyár 

Nagyvárad, Május teutca 11.

..PROGRESUL" 
Termelő Szövetkezet 

Nagyvárad, Gutenberg-utca 4. 
Telefon: 13—82. \

„IZVORUL"
Szikvizgyár, községi vállalat 

Nagyvárad.

„SZEPTEMBER 1" 
Emailedény és Gépgyár. 

Szatmár.

Gépkoesizók „DÓZSA GYÖRGY1 
Szövetkezete 

Szatmár. Kogalnieeanu-utea 7. 
Telefon 4—15.

„SATMAREANA" Szövetkezet 
Szatmár

i Tudor Vladimirescu-u. 18.

..SOMESUL" 
Munkás Szövetkezet Szatmár. 
Központi iroda: Vitéz Mihály- 
tér 20. Telefon: 100. 150. Köz
ponti raktár: Ștefan cél Mare- 

utca 5. Telefon: 410.
Textil-, cipő-, vasáru-, fűszer
áru-, könyv- és papíráru üzle
tekkel. népétteremmel, borbély^ 
és fodrászüzlettel, szikyizgyár- 

ral szolgálja a dolgozók 
érdekeit.

- „RECONSTRUCȚIA" 
Általános Építőipari Szövetkc- 

* zet Szatmár
Petőfi-utca 1. Telefon: 436.

..MUNCA"
Cipőipari Termelő. Szövetkezet 

Szatmár, Szabadság-tér 24.

. SZATMÁRMEGYEI

FOGYASZTÁSI SZÖVETKE 
ZETEK SZÖVETSÉGE 

Szatmár.

UNIÓ Állami Vállalat
Vagon-, Fcm- és Faipari Gyár. 

Szatmár.
Ilíe Pintilie-utca 41,

ELSŐ TÉGLA- ÉS CSERÉP
GYÁR 

Szatmár.

„NOVEMBER 7" 
parasztmalom.1 

Szatmár. Licbknecht-utca 7. •

„I P E I L" 

Fakitermelő és Feldolgozó 
Állami Vállalat 

Szalmán
Telefon: 247. 515, 516 és 558.

„INFRATiREA"
Mezőgazdasági Beszerző, Ter

melő éa Értékesítő Szövetkezet 
‘ Nagykároly- Szilágy megye.

..MONDIALA" 
Termelő Szövetkezet 

Szatmár, Petőfi-utca 31—33. 
Telefon: 416.

! D. A. C.
SL Az. Megyei Gyüjtőközpont 

Szóróin Ștefan Gheorghiu 39. 
= Telefon: 158. 
“yiijfőtelep: Nagybánya, 

ș Béke-tér 10 szám.

f „MÁJUS 9" 
Községi Szálloda és Étterem 

Szatmár.
Szálloda: Szabadság-tér 8. 

Telefon: 540.
Éttéréin: Szabadság-tér 8. 

' Telefon: 540.
Fiók-étterem: Horea-ut 1.

•OTELUL"
Állami Kereskedelmi Vállalat 

Zilált, Nagykároly, Szilágy- 
somlyó.

• ț • ,
| „VITADULCI"

Szövetkezet Kolozsvár.
Cukrászüzem. eukorkaüzem, 

gyümölcsszörpök. 13 elárusító-*  
hely. Telefon: 10-81 14-33 22'-~83

VIATA NOUA
Élelmiszer-termelő szövetkezet

Torda.
Telefon; 28 és 122.

..VULTURUL" 
Termelő Szövetkezet, Torda. 
Ruházati osztály: Telefon: 244. 

Festődé: Telefon 317. 
Cipőüzem: Telefon: 67.

TORDA VÁRMEGYE 
szövetkezeteinek 

Megyei Szervező Bizottsága 
t

j SZILÁGY MEGYE FOGYASZ- 
t TASI SZÖVETKEZETEINEK 
i Szövetsége
! ' Zilah. *>

! „METALURGIA1!
Ipari és .Termelő és Értékesítő 

Szövetkezet 1 
Kolozsvár, Budai Nagy Antal-u.

U4. — Telefon: 22-401.
Alapítási év: 1934.1 
IPARI OSZTÁLY 

Budai Nagy. Antal-utca 114.
Telefon: 22—01. t

Mechanikus műhely. Fém- és
J vasöntöde,. •Autójavító műhely. 

Mezőgazdasági, ipari gépek, 
malomberendezések. Vegyi osz

tály. Bádogos-üzem.
KERESKEDELMI OSZTÁLY: 
Műszaki cikkek: Molotov-utca 17. 

Telefon: 24—44.
KÖZPONTI IRODA: 

ü udai Nagy Antal-utca 114. 
Telefon: 22—01.

Számla az Állami Banknál: 158.

FIGYELEM!

CQ }^§ j GM A
ÁLLAMI BIZOMÁNYI ÜZLET

Kolozsvár, December 30-utca 2 Telefon 26—98

ELFOGAD ÉS ELAD:

Textilárukat, ruhaneműt, lábbeliket.
porcel.'inárukat. di:z'árgynkat, kristály-tárgyakat, 
szőnyegeket. képeket, fali Szőnyegeket, 
ékszereket, bármilyen fajta órákat.
fényképezőgépeket, hangszereket, orvosi műszereket, 
bőrdíszmű-Arukat,
Írógépeket. szÁmotÓRcpekct,
technikai, vasipari és mechanika: cikkeket, 
villanioskészülékckct, rádiókat, stb, 
bármilyen motorokat, .szerszámokat, 
autó-alkatrészeket, stb..

SZAKÉRTŐINK A KÖZÖNSÉG RENDELKEZÉSÉRE ÁLLNAK 

Szavatoljuk nz áruk tulajdonjogát.
A brz.ománybaadoH tárgyak az eladók részéről mentesek min 

denféle illeték alól-. _
A tárgyak értekét a tulajdonos szakértő becsüsünkkel közB» 

egyetértésben állapítja meg.
Az átvételi iroda napont*  nvitva van 8—13 és 16—18 óra 30 percig.

Vásárolunk készpénzért tömör szsbóva-talókaL

I.

i

HARGITA 
Fogyasztási Szövetkezet 

Textil és cipőüzlet: Kolozsvár, 
.Szabadság-tér 14. 

Füszerüzletek: Vitéz Mihály-tér 6. 
Kossuth Lajos-utca 44, Mócok- 

utja 95, Vörös Hadsereg-utja 194. 
Központ: Kossuth Lajos-utca 44.

ALIMENTARA (volt „Someșul") 
Kolozsvár

Állami Kereskedelmi Vállalat
A munkás-negyedekben uj üz
leteket nyitott a jobb áruellátás 

érdekében, a dolgozók szolgálatára

„HELIOS11 
kötöttárugyár 

Kolozsvár, Mőcok-utja 58. 
Telefon: 18—49.

I „VICTORIA” SZÖVETKEZET 

termelő és áruosztályai 
Kolozsvár

ROMÁNIA MUNCITOARE 
kendőgyár 

Kolozsvár, Fűzfa-utca- 27.

VENDÉGLÁTÓI?,ARI 
SZÖVETKEZET 

Kolozsvár, Szabadság-tér 20. 
Telefon: 12—65. 28—92, 29—04.

„MOBILE”
Bútoripari Termelő Szövetkezet 

Kolozsvár, Március 6-utca 5. 
Telefon: 18—19.

* ■' ' i -X..'

AGYAGIPAR 
Aranyosgyéres 

ÁRamosHoti Vállalat

KOLOZSVÁRI 
GAZDASÁGI EGYLET 

Kolozsvár, Budai N. Antal-u. 128.

fagul
.Állami Kereskedelmi Vállalat 
Beszterce. Bálán tábornok-u. 34.

Telefon: 257.

Beszterce város 
„LUCA LÁSZLÓ11 

közüzemei

COMCEREAL 
Naszódmegyei központja, 
Beszterce. Decebal-tér 2.

Telefon: 246.

FIGYELEM!

„PROGRESUL”
Helyiérdekű Gazdasági- Szervezet

Szamosujvár

„INCALTAMINTEA"
Kisiparosok Termelő Szövetkezete

Dés

SOLIDARITATEA 
Cipészek és Csizmadiák Termelő 

Szövetkezete, Kolozsvár.

„ARDEALUL” Kft. \ 
ványoló- és festőüzem. 

Kolozsvár, Csillag-utca 5—\ 
1 Telefon: 10—18.■' Telefon: 10—18.

KOLOZSVÁRI 
EGYETEMI KLINIKÁK 

Letéti számla az Állami Banknál: 62

BOLYAI EGYETEM 
Kolozsvár

Letéti számla az Állami Banknál 166

ERDÖIGAZGATÖSÁG
Szamosujvár, Szamos megye.

■ --------- i

SOVROMCONSTRUCTIA Nr. 3. Î
Kolozsvár. József Attila-utca 7

KOLOZSVÁR ...
TARTOMÁNYI VILLAMOSMÜVEK

Kolozsvár /•

„CROITORUL"
Szabók Szövetkezete

| Beszterce, Február 13-utca 25.

„MANASTURUL”
Fogyasztási Szövetkezet 

Kolozsvár. Telefon: 15—90.

SODRONYIPAR

Államosított Vállalat 
Aranyosgyéres. — Telefon 1 és 4.

„MESERIAȘUL11
Fogyasztási, Beszerző, Feldolgozó 

és Értékesítő Szövetkezet 
Kolozsvár, Dimitrov (v. Karolina)- 

tér 6.

MENAJUL
Állami vas- és fémárugyár 

Kolozsvár, Szabó Ervin-utca 
és Szeszgyár-utca 88.

3

„UNIREA”
Fémipari üzemek 

Kolozsvár, Zsdánov-tír 3—5. 
Telefon: 17—90 és 17—91.

„DENTOCOP1*
fogászati szövetkezet 

Kolozsvár. Molotov-utca 18, 
Telefon: 25—59.

Több és jobbminősígil gyógyszer
rel segítjük a szocializmus 

építését

INDUSTRIA CniMlCO- 
FARMACEUTICA Nr. 3.

Atlaml Gyógyszergyár 
Kolozsvár, Székely Mózes-u. 

Telefon: 14—7» és 19—90. 
Vlzament-írzámla az Állami 

Banknál: 104.

5.

KOLOZSVÁR

Állam! Kereskedelmi VáU-Jaí
i ■ •

Dózsa György-n. 24-26. Tel.: 28-14.

NAGYVARAD: ,

Vasile Alexand ! ? 7

NACVLAh

Crisah-utca í. '4’U 382.

Sztálm-Ui- 83. "Zííítóu; 244.
\ ' ■ -
\ ZILAEí

Dózsa Győr rr-atca-1; Telefon: 17.

í
p'"1

Bob?k' --tér 14. "! lefon: 832.

' FLACARA

#.54.4,/Z-■ X ■

■ ■ ■ \ _

Állami Kerec <vi ": ’ 
Beszterce, Február V > 

Telefon: 2„.--

KÁLYHA ÉS KERÁMTKAI Gi'M*  

Beszterce, Gerasim Domide-U. 
Telefon: 279,

CAM SÓBÁNYA

Dénkn*  
Telefen: 1 ta *•

PORCELÁNGYÁR

Kolozsvár, Deportáltak-u. 88-9». 
Telefon: 18—28 éa 18—87. 

Virament-számla an Áltaari 
Banknál: IÎ8.

KOLOZSVARMEGTO
FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZE1 

SZÖVETSÉGE

Kolozsvár, Molotov-utca <■ 
Telefon: 17—93, 29—59, 28—51. 

12—46, 29—8L 
Vlrament-számla az Altami 

Banknál: 818.
Portafiák száma: 3«.

raktáraki

Gyuf»<Hr-«tea ’•
Telefon: könyvelésig: 11—55. 
kereskedelmi osztály: 19—«6

A „COMCAR”

Állami vállalat

kolozsvári
humn kívül füstölt sonkái, ka 
rajl és «««li oldalMó is f*Z*  

temba bMask.

A kolmrirf

.VICTORIA" BZnVKlRKZKT '

dolgozói «

Deorwbw U-áUI



v
ADÁS-VÉTEL

10451 
levő hálós 
sportkocsit

10463 
veszünk, 

igazgatósá-

Apróhirdetés szavanként 6 lej, szombaton 7 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 sóig 60 tej, szombaton 7Ö let- 
Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavankÁnt. lo tej. Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 

, 20 lej pótdíj fizetendő'

A KOLOZSVÁRI

MOZIK MŰSORA:
CAPITOL: Arinka. Előadások

kezdete: .3, 5, 7 és 9 órakor.
MAXIM GORKIJ: 'Egy üzérkedő 

naplója. Előadások: fél 4, fél 6, 
fél 8 és fél 10 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ; Ha majd visz- 
szatérsz . , . Előadások kezdete:
3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap 
délelőtt 11 órakor matiné.

POPULAR: Egy üzérkedő naplója. 
Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 
órakor.

UJ IDŐK: Január 1-ig Szovjet 
hiradó. 28. szám. — A buda
pesti második világifjusági ta
lálkozó. 3. felvonás. — Epeutak 
sebészete. 4 felvonás. — Vasár
nap és hétfőn 11 és 12 órakor: 
Matiné.
URÁNIA: Az igazság dalnoka. 

— Egy dicsőséges oldal az ör
mény történelemből. — Elő
adások kezdete: 3, 5, 7 és 9 
órakor. Vasárnap délelőtt 11 
órakor: Matiné.

VÖRÖS CSILLAG: Hat óra a. há
ború után. Előadások kezdete:
4, 6 és 8 órakor.

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA 

MŰSORA:
Csütörtökön, december 29-én, est® 

fél 8 órakor: BAHCSISZARA- 
JI SZÖKŐKÚT. Sorozatsam 
461.

1949. dec. 31-én, szombaton éJi®I 
fél 11 kor: Cigánybáró. Sorozat
szám: 466.

1950. jan. 1-én, vasárnap. este fel 
8 órakor: Bahcsiszáráji szökő
kút, táncjáték 4 felvonásban. 
Sorozatszám: 471.

1950. jan. 3-án, 
órakor: Háry 
szám: 468.

1950. jan. 5-én, 
fél 8 órakor: 
Sorozatszám: 469.

ELADÓK: mesterhegedű, há- 
romszárnyaa ablakra vadonatúj 
roletta és két függöny, üvegbu
rák, irodalmi könyvek. Rákóczi
ul 44, ajtó. 3. 10521

NAGYON OLCSÓN eladó nagy 
konyhaszekrény. Megtekinthető 
Katona József-utca 19. 10522

VESZEK egy pár 20-22-es, 
szabályozható gyermekkorcsolyát 
WilSon-utca 6. Szőke. 10525 

■ SINGER, süllyesztőd varrógé
pet veszek. Széchenyi-tér 31. Tra
fik. 10526

ELADOK: 2 ruhaszekrény, fe
kete női kabát muffal, kisebb tér. 
metr/. Molotov-utca 32, ajtó 2.

■ ■ 10528
ALVÓ hajasbaba eladó. Tordai- 

ut 4, ajtó 4. , 10532
. ELADÓ kemence, fürészporral 
fűthető, 2 miliméteres vaslemez
ből készült. Beethoven-utca 28. 

10519/a

KERESEK, megvételre zsebdina- 
mó-lámpát ,,Zsebdinamó’ jeligé
re. 10401

FAJTISZTA belga nyulakat 
zennek. Alex. Vlahuta-utca 8. Rá
kóczi-negyed.

VESZEK jókarban 
gyermek-vaságyat és 
Cim a kiadóban.

SZÉNAPRÉSEKET
Ajánlatokat „Comcar"
gához, Kolozsvár, Március 6-utca 
1. II. emelet Tkv (Gy)
TIZEDES-MÉRLEGEKET, szivó- 

nyomó pumpát veszünk; Ajánlato
kat „Comcar" igazgatóságához, 
Kolozsvár, Március 6-utca 1. II. 
emelet. Tkv (Gy)

TÖRÖTT orvosi fecskendőt ve
szek. Boér, Jókai-utca 2. Tkv(Sl) 

NAGY fűrészporos kályha ela
dó. Krizbai-utca 19. 10476

ELADÓ dupla rökamiebetét, 
női télikabát, sportkocsi. Weisz, 
Horea-ut 82.

ELADÓ bőrvarrógép, sötét
szürke férfi télikabát, egy finom 
hegedű. Cim: V. Alexandri (volt 
Linceg) 1, apait. 5. Tkv (SÍ)

ÜGYVÉDI HATÁRIDŐ-NAPÉÓ 
400, vidékre portóval 480 Tej. 
Kapható Anca könykereskedés- 
ben. Kolozsvár, Molotov-utca 43.

10482
KERESEK botanikai, kémiai, 

gyógyszerészeti könyveket, folyó
iratokat bármely nyelven. Dr. - 
Kopp. Frimu-utca 25. / ' 10517___ _____

URÁNIA. MOZGÓ
/ bemutatja:

■ As igazság dalnoka 
cimü nagyszabású filmé1

Egy dicsőséges oldal az örmény történelembe) 
Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor 

Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné
' 7 

INGATLAN—LAKÁS
ELCSERÉLNÉM temesvári két 

szoba, összkomfortos lakásomat 
kolozsvári hasonlóval. Érdeklődni 
Temesváron: Schönheim Péternél, 
Hermes-utca, telefon: 13—44. Ko
lozsváron: Schönheim Jánosnál, 
Florilor (Buza)-utca 5. 10410

December 31-én. szombaton 
■' este 9 órakor :

a diAkház nagytermében

KÖZREMŰKÖDNEK: Lia Hubic, Larissa Cleisner, Dinu Badeacm 
C. Ursulescu, V. Marcu, Kort Cerminsky, Szentes Ferenc. Sarlai Im
re, Harag György. |

MŰSORON: opera és operett-á riák. Egyvelegek Lehár, Strauss, 
Glinka. Kálmán Imre legszebb o perettjeiből. — Komán, szovjet, ma
gyar népdalok. — Román, orosz, magyar népi táncok és klasszikus 
balettszámok.

Magyar népdalokat énekel: SZENTES FERENC.

Konferál: SARLAI IMRE és H ARAG GYÖRGY.

SÜRGŐSEN eladó kisebb házas
telek. Cim a kiadóban. Tkv (SÍ) 

ELCSERÉLNÉM előszoba, tea
konyha, fürdőszobás, központban 
levő lakásomat, kétszobás, össz
komfortossal. Cim kiadóban. 10411

ELCSERÉLNÉM modem gar
zonieremet egy szoba, komfortért, 
Költséget térítem. Cim a kiadó
ban. 10343

ELCSERÉLNÉM klinikák kö
zelében levő, különbejáratu nagy 
szobámat kis garzonierre, költ- 
ségmegtéritéssel. Érdeklődni
29-29 telefonon. 10474

MALOM-UTCÁBAN komfor
tos családi ház .300.000 lejért, 
Donát-uton 6 holdas gyümölcsös 
villa 800.000 lejért, Dónát-ulton 
kettős parcella 120.000 lejért 
sürgősen eladó. „Vulcan-'-iroda, 
Molotov-utca 24.

10520 
KÉT és félholdas gyümölcsös 

épületekkel, kis liáz, vágóhíd kö
zelében. villa Attila-negyedben, 
központban kétlakásos épület 
műhellyel eladók. Mezey-ügynök- 
ség, Dózsa György-utca 16.

10520/a

ÁLLAST KAPHAT

BEJÁRÓNŐT keresek. Sculpto- 
reanu, Unió-utca 10. IV. emelet.

, 10414
KERESEK AZONNALRA min- 

. denes háztartási alkalmazottat. 
Cim a kiadóban. 10477

BEJÁRÓNŐT keresek. Jókai- 
utca 14. Comanescu. 10478

GYERMEKSZERETÖ mindenes^ 
keresek. Bergcr, Closca-utca 2. 

10481 
intelli-

Marianummal szemben. 
GYERMEKSZERETŐ, 

gens mindenest 3 tagú családhoz 
keresek január elsejére. Jelent
kezni 3—4 óra között Coperaicus 
(volt IIorta)-utca 9. 10518

BEJÁRÓNŐT keres azonnalra 
dolgozó házaspár. Cim a kiadóban.

10530
HÁZTARTÁS vezetésére kere

sek megbízható, komoly nőt, csa- 
ládtagkcntt. Cim a kiadóban. 10531

OTTHON-NÉLKÜLI, idősebb 
nőt kéréséit beteg nő mellé, köny- 
nyű munkára. Cim a kiadóban.

10527

KÜLÖNFÉLÉK

BŐRÖNDÖK, iskolatáskák kap
hatók, 
csőn 
volt Unió-utca 7.

— Javítást gyorsan és ol- 
vállalunk. Böröndműhely, 

. 10169

MENY ASSZONY! 
lak, koszorúk 
„Dáhlia". Horea-ut

KÖLCSÖN vennék néhány hó
napra ebédlőbutort vagy hasonlót. 
Jó karbantartásáért felelek. Szé- 
chenyi-tér 1., II. emelet 10. 10479

ruhák. Mty- 
kikölcsönzése. 
35. Tkv

MENYASSZONYI koszorúk, fáty
lak, ruhák kikölcsönzése, eladása 
ORCHIDEÁNÁL, Dózsa György. 
Utca 22. Tkv.

-
esté’fél 8 

Sorozat
ul 

rtököif este 
zadi László.

R. P. R. Judacatfria Populara 
Urbana Cluj. — 
5806. — 1949. Dec 
ALEXANDRU 
cut, este citat la 
camera Nr. 25 
luna Ianuarie, 
tate de parat 
vort. In caz 
decata se va facé in lipsa conform 
art. 152 din Codul de procedura 
civila. Judecător: (ss) Indescif
rabil. Grefier^ (ss) Indescifra
bil L. S. Î S 10®»

' i »_______

kedden 
János.

ATIE.f — Nr. 
vrie 2&Í BELL 

iciliu necunos- 
ceasta instanba, 
tru ziua de 10, 

9 óra 8 in cali- 
procesul de di- 

Jneprezentare ju-

Oldasd,

a „Világossá^-ot
T

FIGYELEM!

8 taásgMtari SzSvellcezet :

kellemes Szilveszteri-estet

ÉTTERMEINK:

Nagy SZILVESZTER

tea 3.
1.

séges ben, a kolozsvári Állami Román 
az Állami Magyar Színház és Opera mü-

22. 
zdchenyl}-tcr 39-

ÜNNEPI MŰSOR.

rendez összes éttermei 
Színház és Opera, 
vészeinek közremfiköílésévd.

Műsorszámak között 
A szilveszteri vacsora 

bi éttermekben 200 lej, 
A megvásárolt m
Jegyek előreválthatok’ 

29-től december 31-én 16 ó

m alacvadászaí.
aI 1. számú étteremben 400 lej, a tök
ei 12 százalék adót számítanak.

k biztosítják a helyek 
termeink pénztárainál
S bezárólag.

fenntartását
1949. december

1. számú: Szabadság-tér
2. számú: Kossuth Lajos-
3. számú: Vitéz Mihály
4. számú: Molotov-utca 34 

számú: Puskin5.
6. számú: Mátyás király-

Szombaton, december 31-;n 
délután 6 órakor1

íllams Hotói

Igazgatósás.

Aktuális tréfák, viccek.
VAMPIR-MESE KOLOZSVÁRON, stb.

Jegyek elővételben AGES-nál. Szabadság-tér b.

ATELIERELE GRAFICE No. C. Cluj, Str. Urassal No. 5—7. 
lurcy. JlL l. Scct. Inreg. Firmelor sub No. 1476/1M3.

ELVESZETT egy női karóra az 
Óvár—Magyar Színház és az Urá
nia között. Becsülates megtaláló 
jutalom ellenében juttassa el Ho
rea-ut 57 szám alá, Gergely István 
óráshoz. Az óra nem nagy érték, 
hanem nagyon fájdalmas emlék.

10480

A Népi 

Sorsjáték 

huzás 
újévkor

Idejében vegye meg 
sorsjegyét 1

Nagy 'gyermekelőadás 9 képben:

Piroska lés a farkas
(Scutita roșie)

Fordította: IRadu Miron 
Zenéiét szerezte: Teodór Jarda 

Rendező; Ion Dinesca
Jegyek elővételben AGES-nél, Szabadság-tér &•

- -.................................-........................................í.

Ber^ef-méríege- 
két, számoló
gépet, írógépet, 
patróleumoshordókal 
vásárolunk

„Hargita'*  Szövetkezet 
Kossuth Lajos-utca 44.

VILÁGOSSÁG
Szerkesztősé;?: Horea-ut 6. H. «ön
tet. Telefon 15—35.,*-  Kiadóhivatal: 
Szabadság-tér 31. Telefont 19—1L 
— Laptulaj donos: „Petőfi" Lap*  t» 

Könyvkiadó RT.
Felelő» szerkesztő; LÁZÁR JÓZSEF. 
Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. 
Intézmények és vállalatok évi elő*  
fizetési dija 5000 lej. Postatakarék

pénztár! csekkszámla: 40.623.

,üaxa postată plătită in numerar eonf,-Aprob. Dlr. Gon. ETI No.


